



Ez a bevő egy idegen újságíró volt, aki tolvábadta az okmányokat az utrechti újság-nak. Beismerte Heine azt is, hogy

eredetileg a mühlheimi német kémirodának ajánlotta föl a hamisítványokat,

ahol azonban nem ülték föl neki. Erre a flammand aktivistákkal lépett összeköttetésbe és végül is Waard Herremansnak, a „Die Schelde” című flammand lap szerkesztőjének adta el a hamis okmányokat. A brüsszeli rendéség

elfogatási parancsot adott ki Waard Herremans ellen is,

akít azonban eddig még nem sikerült letartóztatni.

Heine Frankot kihallgatás után átszállították a törvényszék fogházába. A brüsszeli rendőrség Heine Frank előéletére vonatkozólag a következőket állapította meg: 1896 augusztus 11-én született,

atyja holland, anyja német volt.

1914-ben a német haditengerészet szolgálatába lépett, azonban rövidesen megszökött és Angliába utazott. Mivel hamis utlevelét használt, letartóztatták és hathónapi fogházbüntetésre ítélték. A bírói ítélet megállapította, hogy

Heine hamis utlevelét lopás útján szerezte. Büntetésének kitöltése után kiutasították Angliából. Ekkor Belgiumba ment, belépett a belga hadseregbe és rövidesen altiszt lett. Miután kiderült, hogy német származású, elbocsátották. Ezután Franciaországba ment, ahol

különböte csalásokat és hamisításokat követvén el, szintén hosszabb időre lecsukták.

Kiszabadulása után újból Angliába ment, ahol ismét letartóztatták és fogházbüntetésre ítélték.

Büntetésének kitöltése után újra kitoloncolták. Számos kalandos büntény után végül sikerült Helmenek Antwerpenben elhelyezkedni, ahol a „Neptun” nevű újság alkalmazta. Később több kisebb folyóiratot is kiadott, amelyek állítólag a németeket voltak hivatva megvédeni a háborús felelősség vádjaitól. Egy időben a német követség tolmácsa is volt. Nagyon gyakran hangoztatta, hogy

anyai ágon Heinétől, a nagy német költőtől származik.

Állítólag a filozófia doktora a letartóztatott okmányhamisító és „Diplomations”-ról álneven hosszú időn keresztül munkatársa volt Victor Margueritte: „Evolution” című folyóiratának.

A belga nacionalista lapok azt írják, hogy Heine Frank a német kémszervezet szolgálatában állott.

A németek — a lapok szerint — 100,000 frankot ígérték Heinének, ha megszerzi nekik a francia-belga katonai szerződés szövegét. Mint hogy ezt a szerződést nem tudta megszerzeni, elhatározta, hogy hamisított szöveget ad el megbízóinak.

**Heine pályafutása a tolvajástól a kémkedésig és a hamisításig**

Páris, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A francia politikai világ, valamint a közvélemény nagy meglepéssel veszi tudomásul, hogy kiderült az igazság. Különösen annak örülnek, hogy a német nacionalista ízgatók, akik a holland újság apokrif közleményeit fölkapták és Stresemann ellen akarták kihasználni, most

ilyen csufos kudarcot vallottak. Az „Intransigeant” bebizonyítottuk látja, hogy

Franciaország német és holland ellenségei készítettek elő ezt a csalást.

A „Liberté” főleg a holland külügyminisztert támadja. A „Temps” szerint főleg

könnyelműen jártak el Németország és Hollandia kormányai is, amelyek ebben az ügyben diplomáciai lépéseket tettek.

Frank típusa a nagyszabású kalandornak, ravasz, okos, furfangos, teleményes ember, nagy világot bejárta, kiválóan tud alakoskodni, nagyon járatos a világpolitika szövevényeiben. 1919-ben Antwerpenben egy katolikus egyházi rendbe lépett be, de leleplezték, hogy a könyvtárt dézsmálja és erre kirekesztették. Járt Afrikában, Észak- és Délamerikában, majd újra visszatért Európába és Marsailleben a jezsuiták könyvtárában talált alkalmazást, amíg könyvtólvalóságok miatt innen is elkergették.

Különböző családok után újra Antwerpenben telepedett meg, ahol két flammand nyelvű revolvérszöveget alapított. Ebben az időben került közelebbi vonatkozásba a brüsszeli német követséggel, amelynek azóta is szolgálatában állott. Ezen a ponton válik elsőrendű szenzációnak a Frank-féle misztifikáció.

Frank koholmányait mint autentikus okmányokat mindenekelőtt a brüsszeli német követségen mutatta be,

ahol ugyilátszik fölültek a szédelgőnek. A német külpolitikai exponenseknek, akik közelről sincsenek mindenben egy véleményen Stresemann bekepillőikével, tetszett az, hogy botrány lesz a dologból, de meri tudták azt, hogy egyetlen belga újság sem adna helyet a közlésre és kívánatos volt, hogy Frank okmányai Hollandiában jelenjenek meg. Azzal azonban Frank is tisztában volt, hogy

a nagy holland újságok alapos vizsgálat alá veszik a dologt, ezért a negyedrangu „Utrechtsch Dagblad” nevű vidéki lappal lépett összeköttetésbe.

Waard Herrimans nevű flammand újságíró révén, akinek Antwerpenben „Schelde” címen megjelenő lapja van.

Hösch párisi német nagykövet, aki Stresemannnak bizalmasa és teljes mértékben bírja Poincaré és Briand bizalmát, nem intervenciót ebben az ügyben a francia kormánytól, annyira nem hitt abban, hogy a közzétett okmányok valódiak.

Franszeli német követség ellenben inkább Branknak hit, mint a belga kormány nyilatkozatának. A német követ még pénteken erősen próbált föllepni Hymans belga külügyminiszter előtt.

Ez a kihallgatás azonban igen rövid időre, alig négy percig tartott, mert a belga külügyminiszter keményen mondta meg véleményét a német követnek.

## Vasárnap megérkeztek Genfbe Briand, Chamberlain és Stresemann, a Népszövetség tanácsülésére, amelyen izgalmas vitát és heves összecsapásokat fog ki-robbantani a kisebbségi kérdés tárgyalása

Genf, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap alig érkezett olyan vonat Genfbe, amelyből ne szállt volna ki egy külügyminiszter vagy egy népszövetségi tanácsag diplomataival, titkaraival és egyéb kíséretével. Titulescu volt az első aki már két nap előtt be-futott, vasárnap Stresemann, Chamberlain és Briand érkeztek meg. Itt van Zalesky lengyel, Prokop finn, Kumadoni szerb külügyminiszter és egy hírlik, hogy

Walko külügyminiszter is utban van, hogy szabadságát a genfi tanácskozásokkal fejezze be.

Feszült várakozással tekint a Genfben összegyűlt nemzetközi társaság a Népszövetség tanácsának holnap megnyíló ülésé elé, nemcsak azért, mert a napirenden konkrét formában ez-uttal először szereplő

nemzetiségi kérdés szokatlanul izgalmas vitára és heves összecsapásokra vezethet, hanem azért is, mert Németország, Anglia s Franciaország képviselői igen kényes s érzékeny belpolitikai helyzetet hagytak maguk mögött, amely állásfoglalásukat valószínűleg igen erősen befolyásolja.

A francia diplomácia, a Genfben elterjedt hírek szerint, erősen dolgozik azon, hogy Dandurand kanadai delegátust javaslatának visszavonására bírja.

Amennyiben a Dandurand-féle javaslat megvitására kerül, a franciák azzal a közvetítő javaslatlal fognak föllepni, hogy

a javaslat megvizsgálására egy albizottság küldessék ki

s ezzel azt remélik, hogy az ősi Assemblée előtt érdemi vitára nem kerül a sor. A német kormány eddig nem tett írásbeli javaslatokat a kisebbségi kérdés tárgyalására, de valószínűnek tartják, hogy Stresemann olyan indítványt fog előadni, hogy a Népszövetség Tanácsának kötelessége a kisebbségi szerződéseket betartásának garantálása és a panaszok ügyében eddig követelt eljárás megújítása. Valószínű, hogy a Tanács, amelynek tagjai közül többen a német álláspont oldalára állanak, végül is úgy fog határozni, hogy

Adatei japán nagykövetet, a kisebbségi ügyek előadóját megbizva a kérdés tanulmányozásával.

**Briand békülékeny beszédre készül**

Páris, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Jaques Seydouxnak, a külügyminiszterium volt igazgatójának a „Petit Parisien”-ben vasárnap megjelenő vezércikke, valamint a „Temps” vasárnap esti cikke is arra enged következtetni, hogy Genfben Briand békülően fog fölcsalálni a nemzeti kisebbségek ügyében. Ra fog mutatni arra, hogy a probléma legkielegítőbb és az egyes érdekelt államok szuverenitását semmiben sem sértő megoldása, hogy

a nemzeti kisebbségek jóakaró, bölcs, igazságos és becsületes közigazgatás alatt éljenek, amely egyforma mértékkel mér kisebbségnek és többségnek egyaránt.

A kérdés tanulmányozását azután albizottsághoz utalják és ezzel egyelőre a mostani tanácsülés napirendjéről a kérdés lekerül.

**Az amerikai igazságtörvény vasárnapi ülésen tárgyalta az új kvótatörvényt**

Washington, március 3.

A szenátus ülésének elején Robinson szenátor, a demokraták vezére ünnepélyes tiltakozást jelentett be az ellen, hogy a szenátust vasárnap dolgozni kényszerítik s az indítványozta, hogy az ülést halasszák el hétfő 11 órára, az új elnök ünnepélyes beiktatásának idejére. Ez azt jelentette, hogy a bevándorlási kvótamegállapítás elhalasztásáról nem szavazhatnak. A szenátus Robinson indítványához képest hétfőn 11 órakor tart ülést.

**Váltóhiteit folyósítunk**

dologi föleletre, autóra, élszere, szőnyegre, zongorára és egyéb kereskedelmi áru

**Jelzálogkölcsonöket**

II. helyre is előnyösen folyósítunk

**BANK- ÉS ÁRUFORGALMI VÁLLALAT**

Budapest V. Nádor-utca 30. szám

# »NAFTALIN«

(HELTAI-FILM MAGYAR FOSZEREPLŐKKEL)

ÉS

# ZORO-HURU

## »A KÉT ALKOHOLISTA«

EGYÜTT CSÜTÖRTÖKÖN

KAMARA

CORVIN

## A kis Rottot, aki Bécsben vendég szerepelt, mint ismeretlen helyen tartózkodó egyént, egész komolyan körözik

(A Reggel tudósítójától.) Rott Sándor, a kis Rott, a pompás komikus, vasárnap olyan tragikomikus szerepet kapott, amelyre hosszú színészpályája alatt sohasem gondolhatott. Hírművelő furcsán hangzik is, a komikus helyett nagyemestere abba a groteszk szituációba jutott, hogy — ne tessék nevetni, vagy nevetni tessék — elfogatóparancsot adtak ki ellene.

A komor szerepiró a budapesti törvényszék, amely tréfa nélkül vasárnap arról értesítet a budapesti rendőrséget, hogy a kis Rott „táposan gyanúsítható” azzal, hogy a budapesti központi járásbírósg végzése folytán Glasner Miksa 800 pengős követelése erejéig nála végrehajtás útján lefoglalt ingóságokat külföldre vitte. A törvényszék arra kéri az összes törvényhatóságokat, hogy az ismeretlen helyen tartózkodó kis Rottot, „bárhol található, rögtön tartóztassák le és kísérik be a budapesti

törvényszékhez”. Az ismeretlen helyen tartózkodó kis Rottól az újságok élénken hirdetik, hogy

Bécsben nagy sikerrel vendég szerepelt.

A Kaharet der Komiker-ben. Így mindjárt megfejtendő a törvényszék rideg közlése is: egy kis végrehajtást az élet oly sok komikumá közt a kis Rott csak nem vehetett komolyan s ugy-láztik, ruhátárá, a nevelésig szakítottak fog-lathatták le s nem is sejtette, hogy ilyen szá-goruan veszik, ha ezt a lefoglalt gardróbot is kérészi Bécsbe, a diadalmis vendég szereplés-bez. De számíthatunk egy humoros fordulatra is, a körözövelé, ugyanis a kis Rottot Roth Sándornak nevezi, ha tehát olvassa majd a hírt, egy pompás álmorral megállapíthatja, hogy nem azonos. Amint hogy nem is azonos; a kis Rott komoly szerepet nem játszik. Pláne — körözöttet. Vagy ha mégis, okvetlenül ezen is kacsagni kell.

—18 fokon állott a hőmérő. Berlinből —8, Ham-burgból —5, Párisból —4, Londonból —5 fokot jelentettek. A Balkánon 14 és 18 fokos hidegek vannak. Sokkal enyhébb az időjárás Norvégia-ban és Svédországban, ahol —1 és —5 fok kö-zött áll a hőmérő. A legmelegebb Délőlasz-országban van: Palermo +12, Szeília +9, Róma +4 fok. A francia Rivierán +2 fok az átlagos reggeli hőmérséklet.

A hóadályok miatt szünetelő forgalom va-sárnap a kora délelőtti órákban

a Hegyeshalom—Oroszvár, Hegyeshalom—Csorna és Túrje—Balatonszabógyörgy kö-zötti vonalakon újra megindult.

Szünetel még a forgalom Pápa—Bánháza és Pápa—Csorna között. Az akadályok elhárítása itt is folyamatosan van. A hideg időjárás okozta nehézségek miatt a gyors- és személyvonatok kisebb-nagyobb késéssel közlekedtek. A nem-zetközi viszonylatban közlekedő gyorsvonato-kat 1—2 óráss késéssel adták át a csatlakozó casutak a határállomásokon.

## Jugoszláviában és Triestben nagy károkat okozott, sok em-bert súlyosan megsebesített

Belgrad, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Az ország különböző részeiből beérkező jelentések óriási hidegről számolnak be. Dél-szerbiában és Boszniában majdnem mindenütt —20 fok alá süllyedt a hőmérő. Kragujevacban 27 fokos hideg volt. A déli részeken

óriási ciklon vonult végig, amely nagy kárt okozott épületekben, állatokban és sok em-bert is több-kevesebb súlyosan megsebesí-tett.

Athén, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az ország különböző részeiből 13—20 fokos hideget és ciklonszerű szélvihart

jelentenek.

Triest, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Egész Istriaiban ciklonszerű szélvihar dúhogn, amely az Adria partján pusztító erővel söpör végig.

A szél sebessége óránként több mint 150 kilométer. Triestben a forgalom egészlő-ván teljesen megakadt.

a kocsiakat és a villamosokat félborította a vihar. Az utcán járókéző emberek a leहुलó fégláktól, cserepéktől és üvegektől majdnem kivétel nélkül megsebesültek. Egyetlen hajó sem hagyhatja el a kikötőt és a két nap óta egy hajó sem futott be a triestzi kikötőbe.

Konstantinápoly, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Egész európai Törökországon

romboló ciklon söpört végig.

Athén, március 3.

(Az Havas ügyvétség jelentése.) Szaloniki fö-lött felhőszakadástól kísért heves vihar vonult el. A víz elöntötte az utcákat és több üzletbe behatolt.

Egyes utcákon csak bárkák segítségével le-hetett közlekedni.

Néhány ház összeomlott. A szél hátulról té-telt I. és J. fokot csavart ki, a táviró- és telefon-összeköttetés megszakadt. A Vardar-folyó tor-kolatlanul egy angol gőzös zátonyra futott és súlyával elvágta a tengerpartot. A Stry-mon-folyó kiáradt és nagy területeket elöntött. A hevenyszave emelt gátakat az ár ledöntötte.

## Pola Negri Párisban nevetve fizetett félmillió frank pönalét, hogy visszaléphessen egy filmszereptől, amely sértette művészi reputációját

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Dumas páre tudvalevően annak idején hatal-mas regényt írt Maria Antoinette királyné hí-res nyaklőnényéről és két francia vállalkozó filmel akart készíteni a regény igazságát és sok zantázóval megtöltött eseményiből. A ki-rályné szerepét Pola Negri játszotta volna. Az utolsó pillanatban, amikor a fölvételek egysző-már készen volt,

Pola Negri visszaadta szerepét és a vál-lalkozó pörösködésést be sem várva, önként kifizette neki a lemondásért kikötött póná-lét: félmillió frankot.

A Reggel tudósítója beszélt vasárnap a mű-vészönövel, aki jelenleg Páris közelében levő kastélyában lakik férjével, Mdivani orosz her-ceggel. Pola Negri mosolyog az egész inciden-sen és a félmillió veszteségén és kijelenti,

hogy inkább adott volna a vállalkozóknak egy milliót is, semhogy az általuk kívánt kör-ülmények között a filmben föllépjem. Amikor tanulmányozás végett megkaptam a kéziratot, csupa ragyogó jelenet volt benne, amelyek-nek keretében nagyszerű produkálhatott volna, de a vállalkozók a kiadások csökkenté-se érdekében egyik szép jelenetet a másik után törölték, úgy, hogy a film őrös és az ó-művészi reputációhoz nem lett volna méltó. Semhogy ilyen filmben föllépjem, inkább ki-fizeti a pönalét, annál is inkább, mert a Studióban, ahol a fölvételek folytak,

még csak fürdőszoba sínes,

ahol a próbák és fölvételek után megfüröd-hetett volna. További terveiről szólva, elmon-dotta Pola Negri, hogy legközelebb Angliába megy, ahol már igen nagyszabású film várja. nv-émiatt á

## Pusztító ciklon söpörte végig a Balkánt és az Adriát Magyarországon decemberi hideggel kez-dődik a március

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnapra ismét 5 fokkal hidegebb volt az egész or-szágbán.

Decemberi hideggel kezdődik az idei március, különösen Nyugatmagyarországon és az Al-földön volt alacsony az éjszakai hőmérséklet. Vasárnap reggel Budapesten —14 fokot, Szom-bathelyen —18, Sopronban —15, Egerben, Ka-posztváron, Tórcalon —14, Debrecenben —13, Szegeden és Pécsen —10 fokot mutatott a hő-mérő. A vasárnap déli hőmérséklet Budapes-

ten —4 fok volt, a vidék különböző helyein pedig —2 és —7 fok között váltakozott. A meteorológiai intézet vasárnap kiadott jelen-tésében a prognózis a következő:

„A felhőzet növekedése és a fagy fokozatos gyöngülése várható.”

Magyarországon kívül Délmémország, Cseh-ország és Lengyelország föl-mér a hideg lég-áramlatok hatása alatt. Vasárnap reggel Prá-gában —23, Breszlóban —24, Münchenben —19 fok volt a hőmérséklet. Pozsonyban és Kassán

# URAIM! JÓ ÉRZÉS TUDNI, HOGY JÓL ÖLTÖZÖTTEK VAGYUNK,

ez nem hiúság, ez esztétika dolga. Ez a szép iránt való érzék kívántalja meg velünk, hogy öltönyünk ne csak jószabású legyen, hanem a kelme anyaga, szerkezetűje, mintázata annak jószágán kívül a kulturált, fejlett ízlés nivóján is álljon. Ilyen szövetekkel óhajtok önöknek — Uraim — szolgálni.

Mielőtt szabójuknál öltönykelmét választanának, tiszteljenek meg avval, hogy ellátogatnak hozzám az üzletbe és szemügyre veszik az általam nyújtott választékok. Megnézik, mit hoztam Londonból és nem kétem, érdekelni fogják az e tavaszi évadra felszínre kerülő új szinténusok a „Britanny brown” (tompá barnásszín), „London fogg” (londoni kód-szín), „midnight-blue” (dizskrétan kékekészürke), a „Silverdale” (szürke-deres árnyalatok). Egyben megtekintik a hazai gyártmányú öltönykelméket is.

Ez a tájékozódásuk a szövetek iránt nem kötelez semmire; nálam vásárlásra nem szabad késztetni, mintákat is udvarias készséggel adunk.

Ne méltóztassanak csak szólamnak venni: igaz megtiszteltetésnek fogom tartani, ha nálam üdvözölhetem. Legyen szerencsém melőbb!

# SZÉNÁSY GYULA, IV., KRISTÓF-TÉR, SZERVITA-TÉR SAROK

## Vasárnap délben kommunista tüntetés volt Nagyváradon Katonaság szórta szét a tüntetőket, hatvan embert letartóztattak, a munkásothont bezárták

Nagyvárad, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Vasárnap délben 12 órakor

### nagy kommunista tüntetés

zavarta meg Nagyvárad utcáinak rendjét és nyugalomát. A tüntető kommunisták amnesztiát követeltek, elítélt társaiknak és a rend

csak akkor állott helyre, amikor

katonaság sietett a rendőrök segítségére.

A kivonult karhatalom lövésre emelt fegyverrel, puskatussal és kardlappal végül is szétoszlatta a tüntetőket. Hatvan embert, akik szembeszálltak a rendőrséggel és a tüntetésben részt vettek, nyomban letartóztatták és karhatalom szállta meg a munkásothont helyiségeit.

## Kölcsönös nyilatkozatokkal

### békésen intézik el a kormánypart és a kereszténypart „lovagias” ügyét

(A Reggel tudósítójától.) A bécsi „Reichspost”-ba írt Petrovics-féle cikk ügye egy hét alatt valóságos lovagias ügyévé fejlődött a kormánypart és a keresztény part között. E lovagias ügy legutóbb még súlyos bonyodalmakkal fenyegett.

vasárnapra azonban kiderült, hogy a legrovidebb időn belül kölcsönös nyilatkozatokkal fog békésen elintéződni.

Petrovics Gyula kijelentte, hogy cikkének fordításában egyes kitételek szándékán fölül kifejeződtek a keresztény part megállapítása, hogy a cikk nem a legszerencsésebb formájában volt a szabad kritika gyakorlásának, másfelől azonban a szabad kritika jogához továbbra is ragaszkodik és bármiféle politikai konzekvencia lemondást nem tartja szükségesnek. Ezt a magyarizációt a kormánypart

elfogadja elégtételül és ezzel az egész affért a lovagias ügy szabályai szerint elintézték nyilvánítták.

A kormánypart és a keresztény part „fegyverbarátságát” tehát továbbra is a régióban marad, legalább is mindaddig, amíg a kormánypart keresztényparttól újabb támadás nem

éri, erre pedig a szabad kritika jogának fönntartása után hamarosan lehet számítani. A Petrovics-affér sima elintézése korántsem jelenti az ellentétek kiküszöbölését és éppen ezért hallatszik a kormányparton még mindig olyan hangok, amelyek a végleges lezárást sürgettek a keresztényparttal szemben. A kormány azonban a mai súlyos gazdasági viszonyok között

nem látja alkalmasnak az időpontot arra, hogy fölfedezze a kormánytámogató tábor szakadásának veszedelmét

és így — beavatott helyről szerzett értesülései szerint — meg fog elégedni az affér sima elintézésével. Erre azonban e héten előreláthatóan még nem kerülhet sor, mivel a kereszténypart vezérének legutóbbi tagja — Ernst Sándor, Czettler Jenő, Károlyi József, gróf — beteg, Zichy János gróf pedig még mindig Bécsben tartózkodik. Így tehát nincs kizárva, hogy mind a kereszténypart, mind a kormánypart csak a jövő héten tartják meg az affért békésen likvidáló elnöki tanácsüléseket.

## „Nincs mentés Nobile eljárására,” — állapítja meg az olasz hivatalos vizsgálóbizottság jelentése, melyet vasárnap terjesztettek Mussolini elé

Róma, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A Nobile-expedíció vizsgálóbizottsága vasárnap terjesztette Mussolini elé jelentését, amely szerint a téghajó pusztulását manőverelési hiba idézte elő. Mariano és Zappi viselkedéséről a bizottság úgy vélekedik, hogy az minden dícséretre méltó, de

Nobile eljárására a vizsgálóbiztosok egyhangú véleménye szerint semmiféle elfogadhatóság mentés sincs.

Nobile testi és lelki depressziója legfőképpen megmagyarázza, de semmiképpen sem igazolja azt, hogy a tábornok a katasztrófa válságos pillanataiban nem ismert fel esetkedelének jelentőségét és következményeit. A jelentés végül nagy melegséggel emlékszik meg a hajó törött megmentése érdekében végzett segítség-expedíciókról, melyek Amundsen önfeláldozásában adták az emberi szolidaritás legfőbb példáját.

## „Ezt a fajtát nehezebb vezetni, mert mindeniknek meg van a maga nézete”

— mondotta Gömbös Gyula a Move  
tizéves jubileumán

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután tartotta a MOVE tizéves jubileumát, a Podmaniczky-utcai székházában. Az előcsarnokban, a díszteremben az emelvény körül díszorségek álltak a MOVE 64 lövészegységeinek és 24 cserkész-alakulásának kiküldöttjeiből összeállított díszszakaszok. Borbély-Matzky Emil képviselő a MOVE országos elnöke mondott megnyitóbeszédet. Beszámolt a MOVE tizéves múltjáról. Most a Balaton mellett egy üdülőtelepet akarnak létesíteni, amelyhez a díszegység segítségét kérte. Majd Gömbös Gyula honvédelmi államtitkár tartotta meg emlékbeszédét.

— Amikor a nemzet társadalmi szétbomlott alkotóelemeire, a magyar tisztikar is keresett egy helyet, ahol megvédeltheti a maga érdekeit. Ez volt a MOVE. A tisztikar fölismerie azt, hogy sokkal magasabb földrajzi is van, semhogy saját érdekeivel foglalkozzon, amikor a haza veszélyben van. És

1919-ben a MOVE szembe fordult az akkori okmányozással, a magyar trikolórt lobogtatva.

És amikor türethetetlenül vált a hazafiak számára az atmoszféra ebben az országban, akkor megtalálta az utat Szegedre, a nemzeti hadserg megteremtéséhez. Jelentős részt vett. Az ország jelenlegi helyzetében sem káros, sem károsító egyesületekre van szükség. Nagyon helyes, hogy a MOVE a szóra felelt a fegyver. Nálunk csak a hadsereg megteremtésére van szükségünk. A mi fajtánk sokkal tehetségesebb minden fajnál és éppen ez a tragikum.

Ezt a fajtát sokkal nehezebb vezetni, mert mindeniknek megvan a maga nézete.

Arra van szükség, hogy egy nagy, erős gondolat köré csoportosítsa semmi más ideálján, eszméjén nem törődve, haladjunk előre a magyar föltámadás felé.

## Vasárnap délután nagy tüz volt az óbudai Bohn-féle téglagyárban

(A Reggel tudósítójától.) Óbudán a vasárnap délután 5 óra tájban föltűnt, hogy a Bécsi-ut 160. szám alatt levő Bohn-féle téglagyár épületéből gyanús füstgomoly tör elő. A sportolók figyelmeztették a portást, aki azonnal értesítette a tűzoltóságot. A központi, a II., III. és V. kerületi tüzőrség nyomban kivonult a tüzözhöz, ahol Schuk főtiszt és Sturm István tiszttel vezetésével kezdtek hozzá az oltáshoz. Amikor a tűzoltók kikerkeztek,

a gépház 50 méter hosszú egyemeletes épületének teteje egynek részben már lángokban állt.

A tüzesapok be voltak fagyva, a tűzoltók azonban ezeket külön szerkezetekkel gyorsan fölolvastatták és így haladéktalanul megkezdheték az oltást. Nagy víztömeget zúdítottak az égő épületre és főleg a közvetlen mellette levő háromemeletes épületet és a présházat igyekeztek megmenteni. Ez sikerült is, sőt a gépház teteje sem égett egy méterrel sem tovább, mint ameddig a tüz a tűzoltók megérkezéséig elharapózott. Oltás közben az égő tető mennyezete nagy robajjal beomlott.

haleset azonban senkit sem ért, bár a kíváncsiak roppant nagy tömegben töltötték a hatalmas tüzözhöz és a rendőrség alig tudta őket távol tartani. A tüzet háromnegyedóra munkával lokalizálták. A tüzvizsgálatot ma tartják meg. Valószínű, hogy a tüz már szombat óta lappangott és valamely áttűzsedett gepreszről húzódtott a tetőre.

## Az Orleansi Szűz

csodálatos életét látjuk legközelebb azon az érdekesítő filmen, amelyet a Forum, a Palace és a Capitol mutatnak be. Ez a kép a renaissance-céllé Francia filmgyártás legmonumentálisabb alkotása, jubileári remekmű, miután Jeanne d'Arc első nagy győzelmének üszözdik évfordulójára készült. 1329 április 29-én történt ugyanis, hogy a kis lotharingiai püsztorányka, akét az isteni küldetés Franciaország megmentésére jelölt ki Orleans város visszafoglalása az angoloktól. Ezt az évfordulót egész Franciaország meg fogja ünnepelni s a nagy ünnepségek hivatalos és remekbe készült filmje: „Az Orleansi szűz csodálatos élete” lesz. Schol a világon még nem adták elő ezt a képet, Budapest a legelső város, ahol — kitünős kedvezményképpen — színpereket. Megkezdődik előtünk a misztikus és fölemelő történet, amikor a tizenhét éves parasztánykának látomással csatlak, s ő látja és hallja Isten küldötzeit, akik megparancsolják, hogy menjen a királyhoz, düljön a sereg élére és vezesse győzelemre Franciászógot... És meglátjuk Jeanne d'Arc egész életét a juhok legeltetésétől a máglyahaláláig és azon is túl: diésőse kihirdetéséig... Egy kitünő poéta, Jean José Frappa szövegkönyve után készült a scenárió, amelyet Marco Gastinne, az ismert festőművész rendezett filmre. Az „Orleansi Szűz” valóban csodálatos képet esőtörtéltől mutatják be a Palace, a Forum és a Capitol.

## ERTESITÉS!

Bereg! J. Jenő férfi- és fiuruhaárúháza értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy Vilmos eszázur-ut 50. sz. a üzletét

VII, Rákóczi-ut 52. sz. alá

(a-Palace-szállodával szemben) helyezte át, ahol továbbra is a töle megszokott elsőrendű kivitelben és olcsó, szolid árak mellett árusítja a legdivatosabb szabású férfi- és fiuruhákat, felöltöket, átmeneti kabátokat és trenchcoatokat. Oriási választék gumikabátokban. Mielőtt bevásárlásait eszközölné, győződjön meg olcsó, szolid árainról. — Külön mértékosztály

**BEREGI RUHAHÁZ**  
VII, RÁKÓCZI-UT 52

A mindenható Uristen folyó hó 2-án hosszas szenvedés után magához szőlította a mi legrádább kincsünket, a legjobb feleséget, a legadább anyát, anyóst, nagyanyát, testvért és rokont,

## Grosz Salamonné szül. Höng Jolánt.

Temetése folyó hó 5-én, kedden délelőtt 11 órakor a farkasréti izraelita temető halottsházából fog megtörténni.

Emlékét örökké szeretettel őrzik: Jéjic: Grosz Salamon; gyermekei: Imre, Emil, László, Viktor, Irén, Elza Jéjic, Gáspár Jenőné; veje: Gáspár Jenő; menyegye: Piri és Lilly; unokái: Zsuzsika és Peike; testvérei: Paula és Vilma; sógorai, sógorónéi és az egész rokonság.

Részvéltatgatások mellözését kérjük!

Minden külön értesítés helyett.

Schlesinger Imréné, szül. Knöplér Hermína, mlut feleség, Kis Elemérné, szül. Schlesinger Lily, Miklós Erzsébet, Stern Lajosné, szül. Schlesinger Honka, István, Magduska, gyermekei, vejei, unokái és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy forrón szeretett férje,

## Schlesinger Imre

kalapkereskedő

áldásos életének 54. évében, rövid szenvedés után március 2-án elhunyt.

A megboltozatú e hó 4-én délután 4 órakor temetik a rákoskeresztúri izr. temető halottsházából. Drága emléket örök szeretettel őrzük szívünkben.

Részvéltatgatások mellözését kérjük.

## Gyászruhák 4 óra alatt

Horváth és Halász

női gyászruhakészítő vállalat, IV, Váci-utca 26  
Teljes gyászfelszerelések speciális raktár

Telefon:  
Aut.  
871-09

# Kormányképes ellenzéket!

(A Reggel tudósítójától.) Ma már kétségtelen, hogy az általános választás közigazgatási terro-rija többet értelt a kormányának, mint az a 8-10 polgári ellenzéki képviselőt, akik főleg-meddig becsületes küzdelemben a nyílt kerü-letben is kétségtelen bizonyossággal megvá-lasztottak volna. Az elhunyt választásokat, még a füstös parlamentarizmus rajongói hívei előtt is igazolta volna, ha a választások ellen veze-tett közigazgatási hadjáratot az alkotások és az erelmények két nyugodt esztendője kö-veti. Ennek azonban, fájdalom, az ellenkezője történt! Az országot borító fehér hólepel alatti egy általános, nyílt, községközönségi ellenzéki közhangulat uti föl a fejét, amelyet főleg de-sperát gazdasági helyzetünk és az egyre roha-mosabban terjedő elszegényedés váltott ki. Ez a közérzés, a panaszok, sóhajok, érelmek és elkieserítő jelenségek özöne állig jut el az or-szág nyilvánosságára elő és nem találja meg a maga homály, elhatárolt, sulyosszavú, a mai idők-höz méltó parlamenti képviselőt sem.

E sivat, rosszindékos helyzet nem az ország, sőt nem is a kormányzat érdekében való. A választásokon megválasztott polgári ellenzéki képviselőkhöz padsorainban ülnek kímálgató-egyhények, hogy csak *Rassay Károly* és *Gaal Gaszton* nevét említsük, az egyiket a haladó szellemű magyar polgárság, a másikat a gazda-ránsadalom reprezentánsaként, akik a depra-varió e szomorú korszakban is megőrizték törvényhozói méltóságukat, förtelen tekintély-kelet és népszerűségüket. Mégis a hatalmas közhangulat, governementális képességeiket el-ismerik jobbról is, balról is és *egységes, te-gyelmezett, kormányképes parlamenti párt* eddig mégsem csoportosult egy szövetkezett körülből. Nem rajtuk mulott. Ennek a par-lamenti élet természetével hontokogevest ellenkező helyzetnek az egyik következménye után, hogy az elhunyt két év alatti mérhet-lenül meggyökerekedett a kormány gazdasági és politikai hatalma, a förténgyözöttségét tekin-télye erősen hangsúlyozta, a képviselőkhöz köz-zelelő a kontinkusát a választópolgársággal, a független, nyitott szemmel járó emberek nagy része pedig reményvesztetten és fásultan vonul vissza az iradjának, műhelyének, bolt-jának, lakásának zugába. Az egyiknél megren-dült a bizalom, a másiknál függetlenség lett a hit, a harmadiknál kérték a következték, a negye-diknél alkura lépett a meggyőződés az egyéni érdekekkel.

Hogyan merítsen nyílt helyiállása, bátor bírálatra, őszinte szóra erőt az adófizető pol-gár, amikor látja, hogy a képviselőkhöz ellen-zéki padsorainban 1929-ben személyi, hársági és birtokos szavazatok dománálhatnak? Amikor a kormányval szemben foglaló képviselők közül a jelölt, senki sem tudja és a vezényszóra oly kevesen hallgat-nak, amikor a képviselőkhöz állkstermében ül-köznek, de nem esatúnak, amikor az ellenzéki demontációktól mi sem áll távolabb, mint a kormány megbuktatása. A magyar kormány hi-űsége ellenzéki megfeleledkezett arról, hogy elveit csak egy valószínűleg meg, ha kormányra jut, kormányra pedig csak úgy juthat, ha a fönnállót megbuktatja. Egyszer természet, hogy a nép széles rétegeit látván ennek a guerillaharcnak

teljes szervezetenlenségét, hiábavalóságát és cél-talanságát, nem is hajlandók éretilük esetába menni, mert az ütközettel nem várnak erd-ményt és a győzelemről nem várnak sikert. A közfelfogás az ellenzéki képviselők közül sokakban nem a hareszt látja, aki győz vagy bukik az ügyvel, hanem az ügyvédel, akinek ügyessége, tehetsége, munkája egész mérték-ben benne lehet a küzdelemben, de szívének, lelkeinek, egyhátságnak, meggyőződésének eemmi köze hozzá. Az ilyen parlamenti életet persze az idők folyamán *semmi sem meutheti meg az elfajulástól*. A törpe pártok handa-handázó csoportokká tördelnek: pártállásuk-nak pedig nem lévén *üncéjja, a pillanatnyilag* népszerű hangulatoknak előbb-több eszközevé, majd szolgáljává válnak. *Az ellenzékeskedés professzióvá szillegd*. Beszélnek, hogy beszél-teszenek magukról. A felelősségérzet meglazul: a kötelezőségeket meglazul, Egyetemes érdekek helyett felekeztek, klikkek, mandátumbizós-tító érdektársaságok szétszólvá lesznek. A nagy élőkkel együtt megszűnnek a nagy bees-nyágok is és előtérbe lép az egyéni érvényes-ülés vágya.

Igy homlik föl önmagától a parlamenti pár-tok hatalmi egyensúlya! Nincs, eodalközni-váló felül azon, hogy a kormány és a kor-mánypárti elbizakodók hatalmi érzetében és a *telkében rosszindóti kezd a közérteknység majd minden rugója*. Az ellenzéketben nem legi-

tím örökösét lát, aki utána talán a hatalom jogaiba léphet, hanem véletlen mandátumok ezidőszerűtlen rokonnyes vagy ellenzenyes hírtokosait, akik gyűlöletkébe júnak, vasorá-kon felkészöntik egymást, az ültészerembor-dörögnek, a folyosókon dörögnek, *platonikus dleket hangoztatnak, kintornákon ajkiorog-nak, ártatlan örököket keresve a kúszsereplés ízgalmában*. A többség ezalatt ellenörzés nél-kül kormányoz, örökösíti saját uralmát, bünt-tellenül rozt neki a közsabadság biztosítókai-nak, dermedi nyugalommal nézi az ország mélyreható gazdasági válságát, a közvélemény pedig részint apátiába süllyed, részint ott könyököl a hatalom körül, hogy a területi asz-talnak legalább a hulladékaihoz juthasson...

A tömegek annak hisznek, akinek hite van. *Hit nélkül léna a esleklés, ridy a szó és há-íastalan minden agitáció*. Valljuk be őszinten, a képviselőkhöz ellenzéketben, *mint politikai egységben*, kevés hite volt eddig a magyar közvéleménynek. *Rassay Károlynak, Gaal Gasztonnak és még néhány kiedő ellenzéki képviselőnek hitele és teklélye nem jelenté az egész balközép hitélet és teklélyét*. Most országos közhangulat ad szárnyat sok olyan politikai és gazdasági igazságnak, amelyek ki-küzdeni az ellenzék becsülhetli köteleksége-Vajjon megemberedik-e magukat a képviselo-nak? Vajjon érvényesülhet, szóhoz juthat a képviselőháromban rajtuk kívül másvalaki, talán a nemzet, az ország népe, amely fénytől év óta a házartói ember kínjait szenvedti. A szenvedésben van a megváltás!...

## Vasárnap este betörték Kosáry Emmy lakásába és elrabolták egy vitrin sokezer pengőt érő aranyékszereit

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este ismeretlen tettesek betörték *Kosáry Emmy* Rottenbiller-utca 40. szám alatti lakásába, ahol a művészeti tárgyival, *Bullkyan Akos* zeneszer-zővel lakik. A lakás az első és második emelet felülről el, a két emeletet *csigalépcső köli örsze, Bullkyan Akosok* kisleánya, *Emmy*, influenzás és a vasárnapot ágyban töltötte a lakás másodikemeleti részében. Szület este 7 órakor föltmentek a kisleányhoz és körülbelül egy órát az agra mellett töltöttek. A lakás elsőemeleti részében ezalatt senki sem volt és az ismeretlen betörő est az időt *használta föl, hogy a lakást kifossa*. Este 8 órakor, amikor a primadonna és a férje a szobalánnyal együttl a csigalépcsőn lejöttek, megröbönbe látták, hogy az elsőemeleti ajtó föl van feszítve,

a szobában pedig szétdobált bútorok mu-latták, hogy betörő járt a lakásban.

Az ismeretlen látogató alkulesal nyitotta föl a lakás ajtaját, föltérszlette a vitrint, ahonnan

egy aranyórát és láncot, valamint 8 darab arany és ezüst dohányszelencét és eiga-rettárcsát, egy nyakláncot és több apró ékszerét ellopott.

*Bullkyan Akos* azonnal autóra ült és a főkapitányra sietett, ahol förtelentést tett az ismeretlen tettes ellen. A főkapitányságról több

detektívet és egy dublószköpust kültötek ki a Rottenbiller-utcai lakásba. A nyomozás folyik. A Reggel munkatársa vasárnap este beszélt *Bullkyan Akossal*, aki ezeket mondotta:

— Az ellopott tárgyak nagyjából az családí ereklyék, az aranyóra és lánc például esle-

## Kabátok Ruhák

- Angolos tavaszi kabát 35
- brokát béselet
- Panama Kaszka-kabát 42
- videnság, divatszettekben
- Köverket- és Wipkord-kabát 49
- a legújabb modellek szerült
- Jumper-ruha 14
- külön kaszbaszövetekből
- Eolin-ruha 19
- a legdivatosabb fazonokban
- Creppe de chine-ruha 32
- elsorazug szalonmunkák
- Tiról nadrág 4.90
- fuztánból, szegessél, 3 éves fúnak
- Számunként 40 iller áremelkedés
- Matróz gyermekkabát 19.50
- 2 1/2 évesnek
- Számunként 2.— pengő áremelkedés
- Leányka matrózruha 19.50
- sötétkék, 6 évesnek
- Számunként 2.— pengő áremelkedés
- Angol gyermekkabát 14
- sok színben, 2 1/2 évesnek
- Számunként 1.50 pengő áremelkedés
- Matróz fiuruha 18
- sötétkék serskangaruból, 6 évesnek
- Számunként 2.— pengő áremelkedés
- Angol leánykaruha 13
- sötétkék, 2 1/2 évesnek
- Számunként 1.— pengő áremelkedés

**Férfiing**  
méret után elsőrendű. 1 pár pótkézelővel  
**1929 tavaszi új minták!**  
**20 pengő**  
Előnyös árak miatt érdemes a tavaszi szük-ségletet kiegészíteni  
**Legfinomabb francia harisnya-és zoknikülönlegességek**  
**SPIRA és BEREGI**  
Kossuth Lajos-utca 15  
Fióküzlet: Debrecen

**Stock Konyak**  
  
**MEDICINÁL ISMÉT KAPHATÓ**

Csak 1 napig! Március 8-án **pénteken** csak 1 napig! ocassiónk  
**CREPPE DE CHINE 5.58**  
Tiszta szeltem, minden szíubem, méterje...  
Postai megrendöléseket utánvétel pontosan szállítunk  
**NAGYAR DIVATCSARNOK**  
Rákóczi-ut 74

apámtól maradt rám és így a többezerpengős anyagi káron fölül is nagyon érzékenyen érintene az elvesztésük. Még szerencse azonban,

hogy a betörő csak az én dolgozószobáimig hatolt el és nem ment át a másik szobába, ahol a feleségem értékesebb ékszerei vannak.

## A felsőházi tagok ellenzéki blokkot alakítanak a vármegyei javaslatlathoz szemben, amelyet visszaküldenek a képviselőháznak

Száz módosító javaslat kerül a Ház elé. — A parlamenti vitának legkésőbb március 23-ára be kell fejeződnie

(A Reggel tudósítójától.) A képviselőház kedden kezdi meg a vármegyei javaslat tárgyalását és Scitovszky belügyminiszter máris kiadta a jelszót, hogy a vitának még a huszvéti szünet előtt, vagyis legkésőbb március 23-ára be kell fejeződnie. E nagy sietségre azért van szükség, mivel

a felsőház tagjai között ellenzéki blokk van a vármegyei javaslatlathoz szemben kialakulóban

és a kormány e mozgalom komolyságára való tekintettel nem tartja kizártnak, hogy

a felsőház visszaküldi a képviselőháznak a javaslatot.

A felsőház tagjai nemcsak az autonómia sérelmét látják a javaslatban, hanem az érdekképviselet bevezetését is kifogásolják és ilyen körülmények között azok a módosítások, amelyekhez a belügyminiszter a képviselőházi vita során fog még hozzájárulni, aligha lesznek alkalmasak a felsőházi ellenzék megnyug-

tatására. A Reggel beszélt

Csák Károlytal,

a javaslat főelőadójával, aki a következőket jelentette ki:

— A vármegyei törvényjavaslat képviselőházi vitájában számtalán több módosítást fogtak benyújtani és ezek közül a belügyminiszter előreláthatóan nyolc-tízet fogad el. Az általános vita két hetet, a részletes vita negyöt napot vehet igénybe, és mivel március 23-ára a részletes vitának is be kell fejeződnie, a részletes vitának ettől kezdve szombatonként és hétfőnként is tartunk üléseket, sőt esetleg

intézkedés történik a nyolctörzés ülések bevezetésére is.

Ami a módosításokat illeti, a belügyminiszter előreláthatóan hozzájárul a törvényhatósági bizottság és a kisgyűlés összetételének némi módosításához, a törvényhatóságok ki maradnak az algyűlés, a kisgyűlésbe pedig bekerül a tiszti főorvos. A közgyűlésbe érdekes csoportja mégis csak képviselőt hoz, a városi tiszviselőket illetés pedig az 1927. évi V. törvényeiken túlmenően nem lesz korlátozva.

## A borotválás világrekordját negyvenöt másodpercre javították a vasárnapi fodrászversenyen

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután igazán és véres küzdelem színhelye volt a Gellért-szálló kupolacsarnoka: hajvágás-, fésülő- és gyorsborotválóverseny rendezett a Budapesti Fodrászmesterek Szövetsége. A verseny délután 4 órakor a fodrásztanoncok hajvágókísérelével kezdődött. Harminkét inas és ugyanannyi vállalkozókedvű hosszuhajú modell vonult a porondra, Kóczé Antal cigányzenekara rázendített a 32-es bakonitóra és a borbélyifjak

reszkető ollókkal

nekieszték az oldozatát frizuráinak. A zsüri fél óráig hagyta őket szenvedni. Sebésülés nem történt. A győztes Tóth János tanonc. A második szám női hajvágás volt; itt estélyruhás, de zillathajú nő tíz szmokingos, hódítóan elegáns és kábítóan illatos ur vett gondjába. Csatlózott az olló, pattozott a fésű és rövid feltöltője a multán rendszeren volt a hölgyek zillathajú. A győztes Szemők Mihály. Nagyobb érdeklődést a hölgyfésülőverseny kellett. Huszonkét fodrász és két fodrásznő indult a 15 perces küzdelembe, amelynek az volt a főtétele, hogy

csak rövidhajú modelleket szabad fésülni.

Ebben a versenyben az eredményt nem hirdették ki. A versenyben az utolsó szám, a gyorsborotválás volt a legizgalmasabb. Tizenkilencen indultak ebben a versenyben, köztük egy nő is résztvevő a gyorsborotválásban.

Az áldozat tizenkilenc mindenre elszánt, többnapos szakállal rendelkező férfit volt. A nagy

**Ne keressen fel** mindaddig, míg megbizhatóságunk felelősen érdeklődött ismerőseivel, akik nálunk már vásároltak. Keleti szőnyegek, antikvatorok vitrin műtárgyak még a készlet tart — oleóban mint látni — kaphatók. Gépszívogószármányukat végleg felosztottuk.

**ANTIKART RT.** (Sternháza Z. J.)

111. Doh. és Köpny. utca, 1. emelet, 10-12

## Átadó

4-szobás modern lakás, 3 utcai és 1 udvari szoba

minden mellékhelyiséggel a 4. öök Szilárd-utcában

Érdeklődni lehet: Telefon József 334-42

atrakciók előtt, amelyhez fogható csak 30 évvel ezelőtt volt Budapesten, még a cigány is elhallgatott. Egy hangostorku rendező kibírdotta a versenyfőtételeket: rajtára Tóth kezdeni a szappanzást, a modellek arát a borotválás megtörténte után a zsüri vizsgálatát nem szabad lemosni, se szifonni. A vezényszó után párdúként ugrottak a borbélyok a szappanos pamacsok az dcsánt arokra, de mire a borotvára került a sor, az éles szerszám a legtöbbjük kezében reszkett az izgatottságtól. A győztesnek le is tették, olyan is akad, aki izalmában kiejtette a kezéből a borotvát, de a többség reszkető kezével is tovább borotválta. Szecső László lett az első, tüneményes gyorsasággal,

45 másodperce alatt végzett.

ami nemcsak egy borbélyperenél, de egy szerény valószínű perenél is rövidebb idő. A borotválóversenyen többen mecsértek, de orvosi beavatkozásra nem került sor. A verseny befejeztével készítették a diákat, utána győztesek és legyőzöttek, áldozatok, modellek, zsüri és közönség mind táncra kerekedtek.

## Negyedére csökkent az influenzások száma! — mondja Csordás tisztifőorvos

(A Reggel tudósítójától.) Budapest tisztifőorvosi hivatalának vasárnap kiadott jelentése szerint az utolsó huszonegy órában a Szele László-kórházba 34 új influenzás beteg érkezett föl. Közülük 27 budapesti, 7 vidéki. A kórházban ápoltak száma 619. Szombaton 7 halottja volt az influenzának, ezek közül 3-en a kórházban, 2-en otthon haltak meg. Vasárnap a kórházból 5, a kerületekből 3 halottat jelentettek, összesen tehát

8 volt az influenzás halálesetek száma.

Csordás Elemér tisztifőorvos vasárnap a következőket mondta A Reggel-nek:

— Amint a jelentésekben megállapíthatom, a halálesetek csaknem mind régebbi megbetegedésekkel származnak. Az újabb megbetegedések száma aránylag csekély, alig 25%-át teszi ki a két-három hét előtti napi megbetegedéseknek. Köszönettel, hogy

a vége felé járunk a járványnak.

**Leendő anyák, vigyázat!**  
**Gyermekköcsi** csak győzősszármány-  
gyal. MÁIS szőnyeg-  
olpnsztithatatlau  
**BRUCK VI. Andrásy-ut 38. sz.**  
a Párisi Aruházal szembe  
Képes árjegyzék 50 fillér helyégre ellenében

## Céli séta,

amelyen kiderül, hol lehet jól olcsón, sőt féláron vásárolni

Hiába száll még fagypontra alá a higany-oszlop, hiába botlik meg itt-ott jéggömbölybe a sima aszfalrhoz szokott láb: mégis csak március van s a levegő elhozza a tavasz és hőmérséklet derülés sejtelmét. Ez az átmeneti széljárás már különösen alkalmas a déli sétálásra, korzózásra előzőben — ami ilyenkor rendkívül lényeges — a bevásárlásra, mert az új divat, bizony, már bekopogtatott. Bevallom,

az új divat az aktuális

s ez utóbbi a riportert mindig érdekli... Be-nézek tehát itt is, ott is üzletekbe, ahol most mérik ki vagy mérik le a divatot, lemérik nagyszerű slágerszőveket, selemek és kelmek formájában s egyenesen oda térek be, ahol legnagyobb a forgalom, ahol a legtöbb hölgy talog és odagot a pultrák előtt. Az egész Belvárosban nem találkoztam oly nagy forgalommal, mint az Andrásy-ut egyik tágas bolt-helyiségében. Gerő maradék- és divataruházában, VI. Andrásy-ut 6, az Opera-udvarban, ahol a gazdag szövet-, selem- és mosószállyon kívül rögtön szembebe ölik a maradékosztály. Mi az oka, vetem föl a kérdést magamban, hogy amig anyai bolt ásit maunapság az ured-ségtől, addig ez az üzlet szinte zufozásig megtelt elegáns, uri vásárlóközönséggel. Ennek nem lehet véletlen oka, állapítom meg és közelebb lépek a pultrákhoz, hogy megfigyeljem, mit csinálnak itt oly lázasan az emberek s milyen áron veszik, hogy ugy kamak rajta. Először is a gyapjuszállyon nézek körül. Hallom a keresletet: — Atmeneti kabátzsövetet kérek. — Vagy pedig: — Tavasz kabátja akarék valamely jó, tartós és divatos anyagot. — És a kínálat így válaszol: — Hogyne, paranesolom. Nagyszerű angol és francia kabát- meg ruhaszövetek már mind beértek és, ha magyar gyártmány iránt tetszik érdeklődni, paranesolom, az is van. — Szemügyre veszem a fölkinált anyagokat.

Az angol és francia piac nagy újdonságait itt vannak.

Kabátkelemék: tweed-ek, double cashmir-ok, Rühászövetek közül sok Angora-kashmír látok. Aztán jumperkelemék: gyapjuszövetek és gyapjútrikók. Itt sorakoznak az összes divatszín: beige sokféle árnyalatban, franciák és általában a még mindig kedvelt kék árnyalatok, aztán zöld inkább a világos tónusokban. Megtapogatom a minőségét: legelőrendű. Megkérdem az árakat: esodálkozom. Ismerem pontosan a belvárosi piac árait. A Gerő maradék- és divataruház ugyanazért a minőségért mindenkinél olcsóbb árat kér.

Ez a tika tehát a szaklatlan forgalomnak és magyarzata a rendkívüli népszerűségnek. Tovább megyek a selemosztályra. Itt is a divat slágerszőveit figyeltem meg először. A crepe Mongole azt a minőségét, amely a Belvárosban 13-14 P, itt 9-10 P-ért árulják. A crepe Tiflis könnyebb minőségét itt már 12-10 P-ért kapható (minden divathölgy tudja, hogy ez az ár egyenesen ócsaság). A Tiflis legelőrendű minőségét, amelyért bem a városban 18-20 P-ért kérnek, itt 15-10 P-ért hoeszjátják áruba. A nehéz crepe Georgette áru — a szokott 10-11 P helyett — itt nem több 8-10 P-nél. És így megy ez sorra minden osztályon, valamennyi piacra dobott árunál. Például a gyapjú-crepella is bámulatos olcsó: 3-75 P a könnyebb, 8-10 P a nehéz minőség. Azok a közkedvelt crepe de Chine divatkelemék, amelyet majd minden hölgy hord manapság nyakában, itt különös kedvezményképen 4-10 P-ért kaphatók. Végül

a maradékosztály olcsósága minden képzeltet fölülmúl.

Meg kell itt jegyezni, hogy a nagy forgalom következtében épp most reakcióit megnyitok-dett a maradékosztály anyaga. Az árúház itt egyenesen féláron dob piacra cikkeket, a legpraktikusabb mosóanyagokat. Csak futtában jegyezni föl úgyán azt a nagy maradékosztály árából: mosóvoile 65 fillértől; mintás műselyem 1-40, bélsere való brokát 1-50, kasha 1-95, jumperkelem 2-48, crepella 2-75, foulard-selyem 2-90, imprime crepe de Chine (Bemberg) 3-90, 1-35 cm. széles kabátzsövet 5-90, crepe Georgette 5-98 pengő. Általában, ha az ember a maradékosztályt szemügyre veszi, szinte értetlen, hogyan lehet ráfizetés nélkül ilyen dráka jegyezni... Ezek után most már megértem, miért zufozt a Gerő maradék- és divataruház és azt is természetesnek találom, hogy ez a modern életkel dolgozó üzlet nyolczeri fömállása óta miért növekedett meg évről-évre. Olcsó áron és ha lehet, ha a maradék-kalkulációban kifutja:

féláron adni jó árut.

és az a kereskedő elv, amelyen minden föllendülés alapszik.

# Hoover elnök, aki ma veszi át Amerika kormányzását, veszélyesnek tartja a túltengő bürokráciát és a tulsok kormányhivatalt

Newyork, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Amióta a fontsterling uralmát a dollár vette át és a londoni City kétségbeesett végharcot vív a Wall-Street föltulul uralma ellen, azóta tagadhatatlanul Washington diktálja a világ tempóját. Hétfőtől kezdve, amikor a disznópasztorból mérnök lett self-made-man bevonul a Fehér Háza, az Egyesült Államok új elnöke lesz a világ ura. Hogyan gondolkozik

### Hoover

a világ politikai berendezéséről?

— Az individualizmus volt — mondotta — három százezer keresztül az amerikai civilizáció alapvető mozgatóereje. Es ez az individualizmus mélyen belevesződött ez alatt az idő alatt Amerika minden politikai, gazdasági és erkölcsi intézményébe. Ott gyökeredzik az a természetünk, a lelkünkné legmélyén. Ugy, ahogy Amerika volt az az állam, amely másfél évszázaddal ezelőtt az emberiséget megajándékozta a demokratikus kormányformák eszméi ideáljával, úgy áll ma is az Egyesült Államok nevében, hogy eljövendő nemzedékek számára továbbra is biztosítsa ennek az ideálnak a főmaradását.

Ha azt akarjuk, hogy a demokrácia továbbra is fennmaradjon, akkor ennek az alapfőfeltételének meg kell lennie a népekben az eltökéltség, hogy választójogukat gyakorolják.

— A demokrácia első feladata, hogy gyermekeinkben kifejlessze a közösséggel szemben való felelősség érzését; ha ezt nem tesszük, rövidesen arra kell majd ébrednünk, hogy az önkormányzat egyes közbiztosokké vagy éppen nem kívánatos elemeké a kezébe süllyik át és a lehangyolott demokrácia, mint szervez. kormányforma mered egyszerűre csak élénk, ettől pedig már csak egy lépés a többé-kövésbé lenyelzett diktatúra. Ezért mindenekelőtt az államban éretn kell tartanunk a függetlenség, valamint az intézményeink helyes továbbfejlesztése irányában való felelősség érzését. Ennek a felelősségerősítésnek egyik legnagyobb gátja

### a túltellett bürokrácia.

Meg vagyunk róla győződve, hogy Washingtonban tulsok a kormányhivatal, ebben a zavaros mozdárban tulsok az uszálok sziget. Inkább tárgyuk el, hogy a helyi vagy az állami kormányzat kissé lassabban dolgozzék, vagy akár hogy bizonyos visszatekintések is fölösleges a fejük, semhogy átadassuk az önkormányzat alapját...

Hoover kormányzati alapelveiből nagyon sok európai politikusi is tanulhatna. Es mit várhat Európa az új elnöktől?

— Az amerikai alkotmány és bagymányok átköltötte fontartások mellett is híve vagyok a Neoszocializmus eszméjének.

Ellenzem azt a politikát, amely Amerikát továbbra is eddigi izoláltságában akarná tartani.

mert az az Amerika, amely a demokráciának és az emberi szabadságnak legbívőbb védője volt mindenkörön, most sem kapathatja megakrta azokat a népeknek a szabadságát, gondoskodunk kell arról, hogy a többi állam is boldoguljon, mert ettől függ a magunk boldogulása is.

### Ügyvédek, milliomosok és munkások az új kormány tagjai

Hoover új kormányában busulyban vannak az ügyvédek és átven éven aluli államtitkár egy sínes benn. A kormány legbívőbb tagja a földművelési miniszter, Arthur Hyde, 31 éves; legöregebb Mellon pénzügyminiszter, 75 ezrelendős.

Mellon és Stinson külügyminiszter a kormány legjelentékenyebb tagjai.

Stinson, aki ügyvéd volt, kitünően ismeri latin-Amerika összes problémáit, a külügyi államtitkár; Mac Murray, aki jelenleg nagykövét Kínában, a kínai probléma egyik legbívőbb szakértője. Hoover választása arra mutat, hogy

az Egyesült-Államok új külpolitikája latin-Amerika és Kína felé orientálódik.

Az európai ügyeknek nem kell külön szakember, mert az elnök maga ismeri a legjobban Európát ából az időből, amikor a háború alatt es után mint elemlezési diktátor megmentette a szén- és élelemhiány katasztrófájától. Wilson belügyminiszter ugyancsak éveket töltött Európában, mint diák Frankfurtban és Mün-

chenben végezte tanulmányait.

A belügyminiszter fiatalkori barátja Hoovernek.

Órá vár az a földat, hogy a közigazgatást újjászerveze. A kormány többi tagját nem fűzik személyes nexusok az új elnökhöz. Robert Lamont kereskedelmi miniszter eredetileg mérnök volt, most óriási gyárai vannak, igazgatója három mammutbanknak. Good hadügyminiszter ügyvéd és sokáig tagja volt a képviselőháznak. Adams tengerészeti miniszter ugyancsak ügyvéd, de már nagyon régen foglalkozik politikával és a haditengerészet kérdéseivel. Mitchell igazságügyminiszter a negyedik ügyvédtagja a kabinetnek. Az ötödik ügyvéd Walter Brown postaügyi miniszter.

Mellon mellett az új elnök csak egy tagját vette át Coolidge kormányának, Davis

munkügyi minisztert, aki hosszú ideig vasmunkás volt Pennsylvániában.

### Kétszázezer vendég várja Washingtonban az új elnök székfoglalását

Washington, március 3.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Coolidge elnök utolsó hivatali ténykedése két törvényjavaslat szentesítése volt. Az egyik javaslat a körkörös építésére 12 millió dollárt irányoz elő, mint a flottaeépítési program 350 milliódolláros költségeinek első részletét. Szentesítette továbbá Coolidge az ugynevezett Jones-hillt, amely az alkohollelentes törvény megszegőire kirovando büntetésekét lényegesen súlyosbítja.

Az alkoholempéseket az új törvény alapján öt évig terjedő börtönnel és 10.000 dollárig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

Külföldi állampolgárokat a bevándorlási hatóságok rövid úton kiutasíthatnak, ha az alkohollelentes törvény rendelkezéseit megszegik. Washington nagy lelkesedéssel és még nagyobb kíváncsisággal várja az új elnök hétfői beiktatását.

Kétszázezer ember érkezett a városba, akik mind látni akarják Hoover bevonulását a Fehér Háza.

## 140 választott és 20 örökös kinevezett tagja lesz az új fővárosi közgyűlésnek, amelyből kizárják az érdekképviseleteket

### Jelentékenyen kibővítik a kerületi előjárók hatáskörét. — A belügyminiszter nem küldi meg javaslatát véleményezés végett a fővárosnak

(A Reggel tudósítójától.) Scitovszky belügyminiszter a múlt héten úgy nyilatkozott A Reggelnek, hogy a fővárosi törvényjavaslatot a husvetti szűnét, illetően a vármegyei javaslat megszaradása után dolgozza ki és terjeszti a képviselőház elé. A javaslat politikai részének tervezetét a kormányhoz közelálló képviselők már ismerik, a keresztény-közéleti párt vezetőségében viszont elégedetlenséget keltett a belügyminiszternek az az elhatározása, hogy a javaslatot véleményezés végett nem küldi meg a fővárosnak.

amivel mint legelőbb felügyeleti fórum nem akar olyan tulszót adni a dolgoknak, mintha a törvényhatósági bizottságnak joga lenne a javaslatra vonatkozóan utasításokat adni. Kormánypárti körökben ugy tudják, hogy a belügyminiszter aképpen fogja a fővárosi javaslatot népteljes szövegének elkészítése után ismertetni, addig azonban még módosulhat az a javaslattervezet, amelynek részleteit most foglalkoztatják a kormányhoz közelálló képviselők.

Az eredeti terv szerint a törvényhatósági bizottság választott tagjainak létszáma mindössze nyolcezer lett volna, mivel azonban ez ellen a fővárosi pártok egyhangulag tiltakoztak volna, ezt a számot utólag százhusz-száznegyvenre emelték föl.

A közgyűlésből teljesen kizárják az érdekképviseleteket, helyett körülbelül

busz örökös tagot fog a kormányzó a főpolgármester előterjesztésére, illetően a kormány javaslatára kinevezni.

Az örökös tagok sorában kápnak helyet mindazok, akik a fővárosi szolgálatban „különös érdemeket” szereztek. A kisközségi negyven tagból fog állni, a tanács megszűnik.

a tanácsnok pedig a kisközsülének fognak referálni és így hatáskörük esökkenni fog.

Jelentékenyen kibővítik ezzel szemben a kerületi előjárók hatáskörét.

## Március 1-től március 30-ig nagy kedvezményes husvétii vásár

### Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete

V. Gróf Tisza István-utca 18 és IX. Mester-utca 15-17. sz. alatti

### ruházati áruházaiban

A szövetkezet újonnan átszervezett ruházati áruházaiban az összes ruházati cikkek jó minőségben, a legszolidabb árakon kerülnek eladásra. A vásár tartama alatt forgalomba kerülő, meglegelőben olesó árak közül a következőket emeljük ki:

|  |       |
|--|-------|
| Ja minőségű, hibátlan női selyemnadrag, a leg      | Pengo |
| szébb színekben                                    | 1.90  |
| Selyemharisnya, nehez minőségben, csekély          | 3.40  |
| gyári hibával                                      |       |
| Ia minőségű selyemszövet, a legzálesebb min-       | 2.80  |
| táskában   |       |
| A Goldberger-cégg világhírű Parisiettele, több     | 3.90  |
| száz gyönyörű mintában                             |       |
| Mintás foulard, kiváló jó minőségű, a legzá-       | 3.90  |
| esebb mintákban                                    |       |
| Pamut-dalaine, elsőrendű, tartós minőségű, hiba-   | 3.90  |
| mentes árú, amig a készlet tart                    | —78   |
| Agyemű-kánavás, kizárólag finom mintákban,         | 1.20  |
| színtartó  |       |
| 140 cm széles eredeti angol gyapju női szövet,     | 4.80  |
| amig a készlet tart                                |       |
| Női tavaszi kabát, 1929-os modell, végig bélelve,  | 29.—  |
| a legzálesebb kivitelben és divatszínekben         |       |
| Végig bélelt, eredeti angol szövetből készült női  | 32.—  |
| átmeneti kabát, amig a készlet tart                |       |
| Eredeti angol férfiöltözék, rövid és hosszú, végig | 65.—  |
| bélelve, garantáltan elsőrendű minőségű, amig      |       |
| a készlet tart                                     |       |

|   |       |
|---|-------|
| Sikerült nagymennyiségű női és férfiszövetet az     | Pengo |
| egyik legelőbb gyárban beszeroznünk oly             |       |
| előnyösen, hogy azokat eredeti gyári áron hoz-      | 15.—  |
| hatjuk forgalomba. Egységárak: 6.50, 8.80, 10.—     |       |
| A világhírű „Ita” kalapokból nagyobb mennyi-        |       |
| ség leszállítását biztosítottuk. Ennekövega a       | 27.—  |
| legdivatosabb és legzálesebb „Ita” kalapok          |       |
| tavaszi divatszínekben 34.— P helyett csak          |       |
| Chiffonng, visszahajtott kezeléssel, gallér nélkül, | 3.80  |
| amig a készlet tart                                 |       |
| Zellring, komplett méretben, záles mintákban,       | 4.80  |
| Két gallerral, parafánul olesó árban                |       |
| Eredeti angol paplín-ny, a legzáesebb mintákban     | 12.—  |
| Is amerikai-amerikai fonalból készített elsőrendű   |       |
| minőségű pamutvászon, teljes garancia mellett       | 1.50  |
| Is amerikai-amerikai fonalból készített chiffon,    | 1.10  |
| garantáltan kiváló minőségben                       |       |
| Nyakkendő, záles, szép mintákban                    | —48   |
| Férfizokni, divatszínekben, megbízható minőség      | —42   |
| Férfi, női, és gyermekcipők színezésű olesó árak,   |       |
| minden kivételben!                                  |       |

Férfiöltönyök készítését jó szabással, gondos kivitelben a vásár tartama alatt

### 40 pengőért vállaljuk

Selyem-, vászon-, szövet- stb. maradékok a vásár tartama alatt 50-60%-os engedménnyel kerülnek forgalomba

Felkérjük tagjainkat és vásárlóközönségünket, hogy áruházainkat vásárlási kényeszer nélkül feltétlenül tekintsék meg!

Köztisztviselőknek és a Honvéd Nyugdíj Járulékalap tagjainak 6 havi részleltetéses kedvezményt nyújtunk. Vásárlásnál kérjük a vasúti arcképes igazolvány fímutatását!

## FISKPNEU

AUTÓFOLSZERELÉSEK  
CITROEN-ES FORD-  
ALKATRESZSEK

TELEFON:  
221-97, 285-63

NAGY JOZSEF  
VI. ANDRASSY-UT 43

# HIREK

## Lilla

Leckét ír Lilla, kisebbik lányom,  
Nyelveté kidugja, haka felgő,  
Tolla úgy jár az irkavonáson,  
Mint fekete hasu, tétova pók.

Köcér tintaecsepp duzzad a tollon,  
Csak csoda tartja még a helyén...  
Lilla ír... Közbe kérdezget folyton,  
És komoly arccal felelek én.

— Víz, té! papa, mondd, hogy írjék? Két tével?  
S mély gyémánt szemével aggóda néz.  
Ennyi tudás egy fejben hogy fér el?  
Két té!... Egy té!... Mily szörnyű nehéz!

— Víz, az a főné! — mondom anásan,  
S haragos arcom kemény, komoly,  
De szívem titkon nevet magában,  
És ajkam látatlan csókra hajol...

Pásztor Árpád

## Magyar Tájak

(Az új Bedekkerből)

— Irta Krúdy Gyula —

### Farkasok, vándorlegények és ellenszerei

Az időjárásról mindenki ért. Nincsen olyan ember, akinek ne volna megjegyzése az ideit félre.

Az 1929-es tél nem tudja, hogy nagyot változott Magyarországon a világ: éppen olyan kutyakodóval, káromkodó esikorrással, mindenre elszántan közönytől bé, mint a régi Magyarországba szokott, amikor szavahihető utazók irtak az országúti farkasvadászokról, a megfagyott vándorlegényekről, a szánkóba elaludt részeg emberről, akiket a bundája az uton maradt. Az 1929-es tél meghozta a magára zuzmarás híreit, amelyeket meleg szobában jó hallgatni.

A megjegyzések között, amelyeket az 1929-es télelír tesznek, engedelmekkel, néhányszor *Barátom*, néhány szót tennék én is. Persze, nem a tél kísérteteiről: a farkasokról, a megfagyott utonjárókról, hanem e rémségek ellenszereiről: a legkutyább tél vidámságáról. Az ideit félre kell hozza, hogy például eszébe jussan az embernek a *csikloves*, ami csak olyankor szokott dívalba járni, amikor valóban a legkomolyabb az időjárás.

Ha nem emlékeznél, *Barátom*, eszedbe jutatom, hogy farsang körül fogják a *Felső-lisa mentén*, a *Nyírségben* a csikot, amelyből azon káposztalevest főzik, amelynek élvezetét élete végéig nem felejtí el az ember. (Füresa, hogy még van ilyen felejthetetlen dolog a világon, amikor a magyar embernek egyebet se kellene tenni, mint napról-napra felejtetni, hogy elviselhetővé tegye az életét.) A csikot többnyire a *tiszai kiöntésekben* fogják, a kiöntéseket belepte a gyöngye, hólyagos jégkéreg, lyukak vágnak rajta, amelyhez odatódulnak a kőnyékről az apró halak, a fekete, fürgő, kisujnyi nagyságú, bajszos csikok, hogy némi levezőből jussanak a jég alatt. Rajtukban futamodnak elő, napfény, külvilág, mozgalmasság költözött jég alatt: életük; az apró halak *dehogy is tudják még az emberek csalafutaságait*. Egy köteg údatat dugnak be a léken át a vízbe, a nádou még rajta vannak a szöke, bus, hervadt nádvirágok, amelyeket bugánkok mondanak. Mit gondol a csik magában, amikor százával, ezrével kapaszkodik a nád nyakába? Talán csak nem a *roka farkával tévesztí össze*, amelybe ugyancsak szeretnek belefogozni a halak, ha a roka halászatra adja magát. A nádcsomót a lékhöz visszavonni, a bugákba kapaszkodott csikokat kosarakba tenni, a kosarakat a városba vinni: már csak az emberek dolga. Nagy nap van az olyan háznál, ahol csiklevest főznek. Az érzékeny idezetűeknek darabidőre elmenni tanácsos a háztól, mert az *elcavenen főzőfűzékbe, lámpa körül csikok olyan sirdonálást visznek végbe*, amely nagyon hasonlít a gyermekírásához. Mintha egy csomó kisgyerekek kezdené visítani, jaigatni, panaszkodni a leveles fázékban, ami a káposzta végtelenen rotyog. Minél jobban sirnak a csikok, annál finomabb lesz a leves, amelyhez a legtapsztaltabb bajuszokat is vállal-

kozva pódrák. Még ha farkasordítás hallatszása az országuton, még ha csikorgó hófúvás fenyegető a vendég szánját, még ha minden esándaajtó befagyott volna az utazó előtt: akkor is utrakelnek, ha farsang környékén híre kel, hogy tiszai, fekete csikból valahol káposztalevest főztek. Nem ígérhet a felszélben hintázó, téli ruhájában szinte kétszeresre növekedett variu olyan veszedelmét, amellyel szembenézni ne volna mersze az utazónak; nem félelmetes többé az országuton talált *csizmaszár* sem, amelyből minden valamirevaló télen kirágták a vándorlegényt a farkasok; a hótetőket alatt szinte meggörbődő falusi házak mind barátságosságot ígérnek, mintha egész Magyarországon mindenki el volna látva *fűzölvel*, ha mással nem, hát *tengerisütkővel, kukoricaszárral, lehalt gallyal vagy fagyókérrel*, amellyel melegebben tűzenni nem lehet. És ahol karácsonya volt, Vízkereszt után azt is a tűzre teszik; a szindely sem a legrosszabb tűzelo, pláne ha a szomszédból való és nincsen olyan régi cölöp a hátfarban, még ha valaha akasztófának használták is, amely meg ne mozdulna helyéből, ha a tél Vízkereszt után kezdené meg munkódését. De hát ez persze nem vonatkozik azokra a téli házakra, ahol tiszai csikokat visogatgatnak, amikor a jég alatt a halacska akkorára növekedett, hogy érdemes legyen a halászatra. Ezekből a házakból az égboltozat borujta alatt olyan kékséggel zöndörödik kifelé a keményfűst, mintha megfízrózták, megpöndörítették volna, miután a *Nyírség speciális levest, a csiklevest* megfőzték volna rajta.

\*

Szükségesnek tartottam e néhány sor közlést, hogy ne mindig csak a tél szomorúságairól írjanak Magyarországon.

— Vasárnap délelőtt nyitotta meg a kormányzó a francia „avant-garde”-kiállítását. Vasárnap délelőtt Budapest legvalószínűbb diplomatautatójának jelenlétében nyitotta meg *Horthy Miklós* kormányzó a francia „avant-garde”-művészek kiállítását a Nemzeti Szalouban. A kormányzó *Klebsberg* kultuszminiszter, *De Vienne* francia követ és gróf *Bethlen István* társaságában járta végig a termeket és különösen az *eccentrikusnak látszó legmodernebb képek előtt intézett kritikuskérdéseket André Dhotehoz, a kiállítás francia szervezőjéhez*. Lhote, akitől sokan megkérdték, hogy a kiállítás miért *bánik olyan mostohán a mai francia festészet igazi reprezentatív alkotásaival*, a következőket mondta *A Reggel*-nek: — Az hogy több nagy művésznünk nincs megfelelően képviselve a kiállításban, nem a rendezőség hibája. Egy értékes ládánk két *Frisz és egy Malisse*-képpel a hófúvás okozta szállítási nehézségek miatt az uton rekedt. Egyéb-ként pedig a *divatos francia festők kévelt ma minden lehetetlen megszerezni. Amerikai milliárdosok félvezt is előre lefoglalják Malisse, Picasso vagy Braque* csak a jövőben elkészülő képeit, ugy. hogy közgyűjteménybe vagy reprezentatív kiállításra ezektől a művészekről ma már egyetlen jelentős alkotás sem kerül.

— Vasárnap pápai áldást osztott a hercegprímás a Bazilikában. Budapest katolikus társadalmá vasárnap a lipótvárosi bazilikában ünnepelte a pápa felszázados pápi jubileumát. Az ünnepi misét *Szerédi hercegprímás* pontifikálta, majd *Madarasi* apátplébános asszisztálásával szent áldozásban részesítette azokat a hívőket, akik résztvettek *P. Bangha* multlelti lelkivevőkorlatán. A hercegprímás, aki nagybőti szűllítéla palástot viselt, a mise után teljes bucsut és pápai áldást osztott.

— Német megszállt területen megfagyott 30 francia katoná. Párisból jelenti *A Reggel* tudósítója: *Német megszállt területen, Trévesben állomásozó francia helyőrség 30 katonája a legutóbbi napok hidegei során megfagyott*. A lapok hevesen felelősségre vonják a francia hadügyminiszteriumot azért, hogy a kaszárnyák fűtéséről nem gondoskodik és francia katonák inszégben és éhezve, fagytól pusztulnak el német földön.

— A segédivatalt tisztviselők automatikus előléptetést követelték vasárnap gyűlésükön. A *Segédivatalt Tisztviselők Országos Szövetsége* vasárnap gyűlést tartott *Fretima Árpád* kormányfőtanácsos elnökletével. *Scabó Miklós* főtitkár ismertette azt az emlékiratot, amelyben a szövetség a segédivatalt tisztviselők sérelmét összefoglalta. Az emlékiratban az *automatikus előléptetési rendszer teljes visszaváltását, a betegsegélyezési reformot, a tétminimumnak, a családi pótléknek és a nyugdíjnak rendezését* kéri a kormánytól.

— Leesett egy fűtő a rohogó mozdonyról. Az angalföldi pályaudvar bejáratánál a Pilisvörösvár felől jövő tehervonat mozdonyáról vasárnap délelben *Károly Ferenc fűtő a nyílt pályán kiesett*. A segítség hívtat mentők a szerencsétlenül járt fűtőt *agyrázkódással* szállították be a Kun-utcai kórházba.

— Elvesztett eszlekedő Szombafon este II és 12 óra között az Arénum 102-től a Lendvai-utcaig a Munkácsy-utcaig elvisszott egy nagy fekete eszlekedő. A bosteleves megtaláló jutalomban részesül Jókai-ter 8. I. em. I. alatt.

— Polgár bácsi piros-fehér-zöld zászlós konfliktusával a bécsi Schwarzenberg-terén. *Bécsből* jelenti telefonon *A Reggel* tudósítója: A Schwarzenberg-terén vasárnap délelben nagy esővel támadt. Egy Bécsben már évek óta teljesen ismeretlen jármű köré csoportosult a tömeg. A régi időkre emlékeztető konfliktus zászlósokból pompázott. A koozi fadelen piros-fehér-zöld zászlót lobogtatott a szél. A konfliktus koozisa, *Polgár Sámuel*, hűséges lovával körüljárta már egész Európát és most már hazafelé igyekszik Budapestre, előbb azonban még *Olaszországba* készül. Polgár bácsi mult év augusztusában startolt Budapestről, *bakcsikázta Ausztriát, Németországot, Belgiumot, Hollandiát és Franciaországot*. Most pedig visszafelé Münchenen át esőtörökön Bécsbe érkezett. Eddig 5500 kilométernyi utat tett meg konfliktusával. A bécsi közönség a 132. számú budapesti egyfogatú és utasát élénk szimpátiával fogadta. Polgár bácsi a közönségek európai utjáról kérszült lényképeket adott el. Újságrólak előtt nyilatkozott is Polgár bácsi és kijelentette, hogy nem kapta meg még a beutazási engedélyt Olaszországba.

— Csetényi József új könyve. A vérheli újságíró és a széles látókörű közgazdasági író reilektora világítja meg a revizio kérdését abban a könyvben, amely most jelent meg *Csetényi József* tollából, *Revizio* címen. Csetényi *nem optimista* a szó rother-nerei értelmében: a *forrásgazdálkodásról* a *gyomló-pártatlanság* hibáit tekinti a revizio legfőbb akadályának. Ez a rendszer ugyanis, amint kimutatja, a gazdasági leromlás felé sodorja az országot, márpedig a revizio gondolata *nem téri a lépésedést* a gazdasági elgyánykúlést. Csetényi könyvét, amikor még készülőben volt, nagy örömmel olvasta a revizio elhunytt vezére, *Rákost Jemő* s a diésérel, amellyel a szerzőt illette, a legszebb kritika, amelyben ez a könyv már születésekor részesült. (f. o.)

— Svájce vasárnap népszavazással megszűntette a gabonamonopóliumot. *Bernből* táviratolta *A Reggel* tudósítója: Vasárnap tartották meg az *eggedárságotól mentes gabonaelállítás*-ról szóló törvényjavaslatt ügyében elrendelt népszavazást. A szavazásnak, amelyben a *lakosság több mint 60%-a* vett részt, az volt az eredmény, hogy Svájce népe 448 000 szavazattal 226 000-rel szemben elfogadta a szövetségi tanács javaslatát és ezzel *kimondta a svájci gabonamonopólium megszűntetését*. Vasárnap még egy népszavazást tartottak: 224 000 szótöbbséggel elfogadták a statisztikai vámmillek fölemeléséről szóló javaslatot.

— Házasság. *Fodor Rátót* eljegyezte *Kopstein Andor*, a *Kopstein* és *Klavin* Farkasokélmélt Rt igazgatója. *Langud* újság eljegyezte ifj. *Kulassy Lajos*, a képvél-selház vendéglőse.

— Helyreigazítás. *A Reggel* f. évi január hó 28-iki számában megjelent cikkre vonatkozólag vitéz *Vesztergál György* a következő közlést kéri: „Valótlán, hogy a tulajdonosok képező *„Vadásztanya”* című Hársfa-utcai vendéglőben a kokain-börze ügyének összejönneinek vagy ott bármiféle kokaineladások történtének.”

— A Nagy Kelemen nagy sikere. Amit a közönség esztendőközön át várva várt, a *Nagy Kelemen* új kiadásának megjelenése valóban nagy esemény lett a magyar életnek. A hatalmas magyar-német, német-magyar szótár gyönyörű két felborkéteses köteté ott van a könyvesboltok kirakataiban, de immár a legtöbb magyar háznál, irodában is. Nélkülözhetetlen könyv ez az egymilliószavas nagy német szótár: az *Athenaeum* méltán büszkélkedhetik sikerével.

Még csak március hóban kapható a világhírű, minőségben utólérhetetlen müncheni **Salvator** idénysör-különlegesség Magyarországi vezérképviselőt: **Mezey és Társa** VII, Egressy-ut 20/c. Telefon: J. 324-61

**Fiaelemremelő tavaszi kalap és nyakkendő olcsó árusítás** **VÉRTES ÉS SEBESTYÉN** IV. MUZEUM-KÖRUT 13. SZ.

— A pápa kinevezte első kormányát. Rómából jelenti *A Reggel* tudósítója: A szuverén vatikáni államnak már kormánya van, a pápa *Monsignore Borgognini de Ducé, Monsignore Pizzardi és Pacelli professzort nevezte ki az új ideiglenes kormány tagjaivá.* Az olasz kormánytól ez az ideiglenes kormány fogja átvenni a közigazgatást és az ügyek vitelet a vatikáni állam területén. Ha ez megtörtént, a pápa kormányát *nevez ki, aki meg fogja alakítani a végleges kormányt.*

— Jan Kiepara viharos sikert aratott a „Tosca” vasárnapi előadásán. A kiváló lengyel operaténés. Jan Kiepara Cavaradossi szerepében kezdte meg ézevi vendégelőadását az Operaházban. Orgánumának hódító szépsége valóságos hipnotizálta az Operaház nézőterét. A művész legutóbbi szereplése óta *németek csekkultúrában fejlődött, de színpadi alakítása is csiszoltabb, egységesebb lett.* Viharos ünneplésben részesült; a levetárárt háromszor kellett cserélnie. *Partnere, Walter Bösi* osztozott sikerében.

— Éjszaka becsöngetett a gyógyszerárba és összeesett, mert nem kapott kokainát. A József körüli *Zrínyi-gyógyszertárban* a vasárnapra virradó *éjszaka becsöngetett egy fiatal ember és sürgősen kokainát kért.* A kérelemmel elutasították, amire a fiatal ember *izgalomban összesett és elvesztette eszméletét.* A fiatal embert, akiről megállapították, hogy *B. E. gyógyszerész,* a gyógyszerárból *a mentők szállították* a Rókus-kórházba, ahol ápolás alá vették.

— Bud közigazdasági miniszter jobban van. *Bud miniszter egészségi állapota annyira javult, hogy szombat este már csak igen kis láza volt, a vasárnap pedig teljesen lázatlanul töltötte.* Kezelőorvosai vasárnap ugy intézkedtek, hogy kedden egy órára fölkelhet, *lakását azonban meg tegyék egy helyre nem hagyhatja el.* Vasárnapra nagyot javult az állapota *Ernst Sándornak* is. Láza már nincs, mindaddig azonban, amíg az időjárás nem enyhül, a szobáját kell őriznie.

— A német kormány Trockiának nem ad beutazási engedélyt. Berlinből jelenti *A Reggel* tudósítója: A minisztertanács még nem döntött arról, hogy Trockij a beutazási engedélyt megkapja-e vagy sem, de egészen bizonyos, hogy *Trockijt nem engedik be Németországba, mert a miniszterek többsége ellene van a volt népbiztos bebecsítésének.*

— Vasárnap az Andrassy-uton követték el újabb kasszafurást. Vasárnap reggel az Andrassy-uti rendőrszem észrevette, hogy a 8. számú házban, az *Egyesült Ruggantárnyár főkéjének* boltjátja nyitva van. A rendőr figyelmeztette a házfőügyelőt, majd értesítették a vállalat igazgatóját, akivel együtt a rendőr megállapította, hogy az *üzletelviséget alkucsal nyitották föl s az üzletben megfúrták a pénztárcsérnyűt,* amelyből a betörők 2150 pengő és némi valutát vittek el. A rendőrség a kasszafuró betörők kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— Az őszi közgyűlésen teszik le az új népszövetségi palota alapkövét. Genfből táviratozzák: *Motta szövetségi tanácsosnak* az államtanács elnökével és *Sir Eric Drummondal* folytatott megbeszélései az Ariana-park és múzeum területén létesítendő népszövetségi palotáról, *meggyezésre szeltek.* Már csak néhány alaki kérdés vár elintézésre. Remélik, hogy a *szeptemberi népszövetségi közgyűlés alkalmával már letehetik a Népszövetség új palotájának alapkövét.*

— Több súlyos si- és rállibaleset történt vasárnap a budai hegyekben. A *paraisi síelés és rúdülés* a Svábhegyen és a Zugligetben vasárnap súlyos balesetekkel jart. A svábhegyi síversenyen *Sedik Vilmos magánitriszlelő verseny* közben elesett és a ballábán *sarkapocsesonttörést* szenvedett. A mentők a Kaplony-utca 3. számú házban levő lakására szállították. Ugyanevak a versenyen súlyos baleset esett *Makray Pál testnevelési tanári.* Makray egyik sítalpa *ugrás közben eltört s emiatt oly szerencsétlenül esett le, hogy súlyos zúzódásokat és sérüléseket* konstataáltak nála. A mentők az Új Szent János kórházba szállították. Zugligetben a Zugligeti-ut 23. számú ház előtt vasárnap délután *Szöke Lajos* komolykötött rállibaleset érte. Szöke fölhajolt a szánkójával s mielőtt a pályát elhagyhatta volna, *egy nagyobb ráll ágától ráta.* A mentők keresztelőléssel és zúzódásokkal szállították az Új Szent János-kórházba. Kispesten a Herlein-Károly-utca 75. számú ház előtt *korcsolyabaleset* történt. Müller Károly 15 éves fiu korcsolyázás közben *comb-törést* szenvedett, a kispesti mentők a Szent István-kórházba vitték.

— Takáts Sándor ötvenéves írói jubileuma. Most tölti be történelmi esszé-írói működésének *ötvenedik évét* a eszöndes magányban élő püfista tudós. *Takáts Sándor,* a parlament könyvtárosa. Nem szereti az ünneplést, de barátai és tisztelői mégis fölkeresik a jubilánst, hogy *átnyútsák az elismerés pálmáját* a kiváló történetírósáknak, aki a *legfinomabb történelmi esszé-írói sorával* és a történelem lelkes tanítójával kivételes helyet biztosított magának a tudósok és írók legtiszteltebb táborában.

— Heltai Jenő, a „Színház és könyv” emlen esítörték este előadást tart a Cobden Szövetségben. A Magyar Cobden Szövetségben e hó 7-én este *Heltai Jenő „Színház és könyv”* címmel előadást tart.

— Külön kozmetikai osztálya van a Török-pafikának (Király-utca 12), ahol minden szépségápolási szer, kozmetikai cikk és illatszert legjutányosabban kapható.

# Abdul Kadir herceg, a 4192. számú jazz-zenész jó szerződést szeretne kapni egy pesti kávéházban

A herceg új feleségével és három fiával most abból a szerény apanázsából, melyet párisi ügyvédek előlegeznek, de reméli, hogy megnyeri 200.000 dolláros pörét a török köztársaság ellen

(*A Reggel tudósítójától.*) A hányatott életű *Abdul Kadir* herceg, *Abdul Hamid* volt török szultán fia, aki eddig főképpen elvált feleségével *Medjidje* hercegnővel folytatott háborúsága révén szerepelt, most új *pályaválasztással* kell jel a közönség érdeklődését. A herceg ugyanis gondolt egyet és

fülesapott kávéházi jazz-zenesznek.

*A Magyar Zenész-Szövetségtől* 4192. szám alatt már ki is váltotta kávéházi zenészigazgatóvá. Őt évi budapesti tartózkodása alatt a herceg elköltötte vagyonát, eladta villáját és megszüntette pazar hazatartását. A Józsefváros egy szürke berpalotájának harmadik emeletén él most *egyszerű körülmények között,* három gyermekével és második feleségével:

a szöke, kislányos Meziette hercegnővel.

Fölkerestük a herceget, akit látszólag megfört az utolsó évek küzdései.

— Párisban két testvérem él abból, hogy zenekarokban játszik — feleli kérdéseinkre. — Atyám, *Abdul Hamid* nagy zenecérto volt, nagyon szerette a zenét.

Két fivéremmel családi trólióban játszottunk minden este atyánk, a szultán szórakoztatására.

Most zenei tudásomat kívánom hasznosítani és ezért *Schöck János*tal, egy magyar karmesterrel jazz-zenekart állítottam össze. Jazz-zene mellett klasz-

zikus zenét is játszunk, sőt műsorunkba illesztjük az orientális zenét is. Speciális török hangszereket hoztatunk, amelyekhez feleségem is ért és így

a hercegnő szintén játszani fog a zenekarban.

Telje vagyunk lelkesedéssel és sokat várunk a jazz-zenekar ötletétől.

Politikára tereljük a beszélgetést.

— Nem politizálok — mondja *Abdul Kadir* —, dolgozni akarok. *Több bérházat, egy palotát, hat autómobil és hatalmas birtokot hagytam hazámban.* Hét férfitestvérem van, *ők mind dolgoznak.* Hat nőtestvérem Párisban él kitűnő anyagi viszonyok között. *Ők a gyors megekülésben anyagi briliánst vittek magukkal, hogy életük végéig bőségben élhessenek.*

En és családom 100 fontos havi apanászból élünk, amelyet párisi ügyvédek előlegeznek.

Az *Abdul Hamid*-család huszonegy tagja pörli ugyanis a török kincstári, a pört már két fórumot megnyertük, a végső döntés azonban még hátra van. *Francia ügyvédeknek élén maga Millerand* volt francia miniszterelnök áll. *Ha megnyerjük a pört,*

reám 200.000 dollár jut.

Ezt reméli a legközelebbi jövőtől *Abdul Kadir* herceg. Addig is azonban járjón a szákszófon, a beuszó, a klarinét és főleg *egy jó szerződés...*

# MOST MEGINT JÖVÜNK MI!

## Mosó voile

73—75 cm. széles, garantált színtartó, több mint 100-féle gyönyörű minta ..... P

## Sottis női szövet

100 cm. széles, legújabb tavaszi minták ..... P

**Ezzel a két cikkel kezdjük meg a tavaszi olcsóságaink bemutatását**

Vidékre mintákat díjtalanul küldünk

# NEWYORK ÁRUHÁZ

## Budapest VII, Rákóczi-ut 42

# Nyomtalanul eltűnt Páris és London között egy délafrikai milliomos

Páris, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)  
A francia és angol rendőrséget élénken foglalkoztatja egy

Elias Nankin nevű fiatal délafrikai milliomos érthetetlen, titokzatos eltűnése.

Elias Nankin ugyanis néhány hónappal ezelőtt érkezett hosszabb tartózkodásra Európába.

— Az osztrák határtól lefelé még be van lagyva a Duna. Bécsből jelentik: Az alsóausztriai tartományi kormány vízrajzi osztálya közli: A Felsődunán a jégzárdás a folyam szélességének egyharmadában tart. A jégtörlesz Melkig előrenyomult és Schönbrunn felé áll. Az osztrák határtól lefelé a cseh, magyar és jugoszláv részeken az Orsovával szemben fekvő Tekijáig áll a jég. A Duna vízjárása nem változott. A hősi Duna-estornában a jégviszonyok változtalának.

— A nagyméretű vasárnap tiltakoztak a felekezeti iskolák felállítására ellen. Bécsből jelentik A Reggel tudósítója: A nagyméretű néppárt országos pártvezetősége vasárnap egyhangú határozatot hozott, amiben kimondja, hogy a párt a birodalmi iskolatörvény alapján áll és állást foglalt minden olyan tervvel szemben, amely feltekezeti iskolák szervezésével kulturális akar földéni. A nagyméretű néppárt olyan választójogi reformot követel, amely a listarendszer kiküszöbölésével átadja a választólpolárság szabód akaratnyilvánításának.

— „Angliának vannak a legjobb és legügyesebb tankjai az egész világon...” Londonból jelentik: Az angol alsóházban Worthington-Evans hadügyminiszter a hadügyi költségvetés előadása keretében ismertette a hadsereg mechaizálásának óriási haladását az utolsó hét évben. Ma már minden lovaszrednek van mechanizált gépfegyverzata. Két lovaszredet tankezedrekké alakítottak át. Tankcsapatoknál az 1918-as modelleket a legújabb szerkezetű tankokkal cserélték ki általában az angol hadseregnek vannak a legjobb és legügyesebb tankjai a világon. A vezérkar állandó tanulmányozza a tankok önálló fegyvernemként való használatát. Szükség van továbbá nagyobb áttűróképességű tankcsapatra is, amelyet a közepnehéz és könnyű tankok kombinálásával állítanak elő. A vezérkar már elkészítette a tankgyezyek harcászati szabályzatának tervezetét.

— Gál Jenő kedden előadást tart a revizióról. A Lipótvárosi Demokrata Körben Gál Jenő képviselő holnap este 9 órakor előadást tart a revizió gazdasáspolitikai vonatkozásairól.

— Friedrich István rópirata iránt a közönség korében nagy az érdeklődés. Friedrich most közli A Reggel-lel, hogy aki rópiratára igényt tart, kérje tőle a megküldését levezetádon. Cimer Keresztény ellenzéki pártroda, IV. Petőfi Sándor-utca 3. II. emelet.

**Legjobb hangulat**  
**Parisien Grill**  
Paulay Ede-u. 35. Telefoni 988-09  
Kezdeté 11 órakor

**Dr. KAJDACSY szakorvos,**  
rendel: 10-4 és 7-8-ig  
VIII. József-körút 2. szám  
terf- és női betegeknél

**ANNA MAY WONG**  
**E.A. DUPONT**  
**Piccadilly**  
**RADIUS**  
**OMNIA-ORION**  
„Éjjel a háztétlön” „Apostol a lokáiban” „Pesti slélok” „Az apja lánya” Nagy Endre, Salamon Béla, Rajna Alice, Gárdonyi Lajos, Herczeg Jenő, Lengyel Gizli, Bodó Ica  
a Terézkörúfi Szinpad  
Kezdeté: 7/9  
egyszerű műsorában  
Telefon: 265-54

pába. Azóta váltakozva, hol Londonban, hol Párisban lakott és bejáratos volt mindkét főváros legelőkelőbb köreibre. Nánkintól néhány hét óta a családja semmiféle értesítést nem kapott és sem párisi, sem londoni ismerősei nem hallottak róla. A szállodában, ahol Párisban lakni szokott, öt héttel ezelőtt látták utóljára. Akkor azzal távoztak, hogy Londonba utazik, kifizette számláját és kihajított a pályaudvarra. Azóta nem hallott róla senki.

— Vasárnap este elfogták a megszökött Rákóczi-utó kirakatosoztatót. Néhány ujjal ezelőtt, amint ismeretes, a Rákóczi-utó két fiatal ember a járókelők személtárára főllynitott egy ékszerlelt kirakotót s az ékszeret zsákmanólyon kezdtek. A fiatal emberek, amikor észrevették őket, futásnak eredtek s közben több ékszert eldobtak. A vakmerő betörők egyikét akkor sikerült elfogni, a másik azonban megszökött. Vasárnap este ez is kézzre került. Egy villamosellenőr vasárnap este az állatkertnél arra lett figyelmes, hogy egy bokorban valami székmdny fölétt gyanus alakok veszkednek. Szólt a rendőrnök, aki rajtaütött a társaságon. Az osztozkodók szétugrottak, egyet azonban elfogott közülük a rendőr. Ennél igen sok ékszer volt. Az elfogott fiatal ember, Nyagosik Ferenc, a rendőrségen beismerte, hogy résztvett a Rákóczi-utó kirakatosfogtatásban, 6 az, aki akkor megszökött. Vallomása után letartóztatták.

— Vasárnap 40.000 taggal megalakult a Nyugdíjas Közalkalmazottak Országos Egyesülete. Vasárnap tartotta alakuló gyűlést a régi képviselőházban a Nyugdíjas Közalkalmazottak Országos Egyesülete. Dr. Ballo István nyugalmazott tanfelügyelő elnöki megnyitóját után Rákóczy István ny. főispán, Fogl Gyula ny. polgármester, Cserey Vilmos ny. tábornok és mások szözlattak föl, majd megválasztották az egyesület ideiglenes vezetőséget. Előnk lett dr. Ballo István, alelnökök: Reich Móró ny. kereskedelmi iskolai igazgató (Szeged), vitéz Szegessy Aladár ny. altábornagy (Sopron), dr. Török Gyula ny. erdőfőtanácsos (Szombathely), Gaór László ny. főjegyző (Szobok). Rákóczy István ny. főispán (Balassagyarmán), dr. Szathmáry István ny. főkapitány (Hódmezővásárhely), dr. Malovicsky István ny. törvényszéki bíró (Győr), Várady Albert ny. húszarvédés (Pápa), nagyajtai Cserey Vilmos ny. tábornok (Hulván), Buday Elemér ny. ezredes (Eger), Fülöp Sándor ny. igazgató (Budapest), Blom Gyula ny. nyakszteri tanácsos (Gyula), Salamon Árpád ny. állampénztári igazgató (Kisvács), Gonda Ferenc ny. Máv. főfelügyelő (Debreccen), Szűcs Gyula ny. iskolai igazgató (Miskolc), Kiss Kálmán ny. tankerületi főigazgató, Rass Ernő ny. postafőfelügyelő Korönyi Ignác ny. Máv. főfelügyelő. Ügyvezető igazgatóvá Helmberger György ny. polgármestert, főtákkárá Leudvay Aposton ny. Máv. intézőt, titkárkárá Keesházy Tivadart és Bordecs Salomont, pénztárossá Koncz Károlyt, elnöknérré Mayer Péterit, ügyvéd dr. Bacs Oszkárt választották. Az újonnan alakult egyesülethez számos régi nyedias egyesület csatlakozott, akikkel együtt a tagok létszáma több mint 10.000-et tesz ki.

— Svájc visszatér az aranyulatrára. Bernből táviratozza A Reggel tudósítója: A Schweizerische Nationalbank vasárnap tartotta közgyűlést. A közgyűlés elhatározta, hogy indítványt terjessz a szövetségletáadás elé a bankjegyek kévszerárólyamának megszüntetése és az aranyulatrára való visszatérés érdekében. — A fa- és szénkiskereskedők a nagykereskedőket okolják a fűtőanyag drágulásért. A fa- és szénkiskereskedők vasárnap Reich Bernál elnökségével gyűlést tartottak. Reich Antal ügyvezető elnök évi jelentésben rámutatott arra, hogy azaz nagykereskedők árszabályozást árgyították a szénre, a kiskereskedők mindig igyekeztek a közönség érdekeit személtől tartani. Ezután a tisztújítás következett. Előnké Schürmmer Mihály, ügyvezető elnököt Reich Antal és Czobor Mihály választották. Reich Bernálnak az örökös tiszteletbeli elnöki címet adományozták.

— A kávé. Dr. med. H. K. írja: „Egy eszébe koncentrált kávé kiténő szer ideges fejfájás, székrekedés, reménytelen émszék, gyomorfallás, allergia. Idősebb emberek részére, akiknek esüként a szénmátrósítás, továbbá vesztégyezőknek gyöngye szívműködésével, egy eszébe kiténő babkávé mindig gyöngye élnékitő, dietikus élvezetet jelent. — Mind Gyula st.

— Március az utolsó hónap, amikor a világhírű Salomán szór a szívfogysá okörönösz, rendelkezésre áll. A késleltetés levő sor csak március hónapban lesz kapható, használja ki tehát e rövid időt.

— Tomboló ünnepléssel fogadták a pozsonyiak Dohnányi és a filharmónikusok vasárnap hangversenyét. Pozsonybol táviratozza A Reggel tudósítója: Felejthetetlen ünnepi hangulatban tartotta meg vasárnap Dohnányi Ernő rég várt hangversenyét, a budapesti filharmóniai zenekar élén. A hangverseny, amelyen Pozsony legelőkelőbb közönsége jelent meg, egy Smetana-nyitánnyal kezdődött, majd tomboló lelkesedés közében adták elő Bartók Magyar Suite-jét. A lelkesedés Liszt „Les Pensées” című művének és az V. Szimfóniának előadásá közében még növekedett és a Berlioz hangszerelésében ráadásul játszott Rákóczi-induló után viláosságal frenetikus ünnepléssel fokozódott.

— Vasárnapi autó- és motorkerékpárhatesetek. Imrey Gyula postásztet, aki a Garay-ter 1. szám alatt lakik, a Thököly-ut és Hernád-úca sarkán a Bp. 18—379. számú taxi, amelyet Reisz András sofőr vezetett, vasárnap hajnalban elütötte. A mentők gyorskészséssel és jobblábréséssel vitték a Rókusha. — Nemes Sándor hentesegedet a Császár-fürdő előtt egy ismeretlen rendszámú motorkerékpár üttötte el, a jobblábrán törést szenvedett. A mentők az Adám-klinikára szállították.

— A fényképezőipartestület háborúsága. A budapesti fényképezők ipartestületében dúló háborúrág — amelynek okait legutóbb ismertette A Reggel — újabb fázisához érkezett: a IV. kerületi előljároság, mint elsőfoku iparhatóság, elutasította az előnké föllebbezést, amellyel a múlt évi októberi rendkívüli közgyűlést támadták meg. A határozat szerint a föllebbezést azért kellett elutasítani, mert ez a közgyűlés már egy határozatképtelen közgyűlés megismétlése volt és így nem is kellett határozatképesnek lennie. A föllebbezés sikertelensége mellett éllenek foglalkoztatja azonban az előnkéssel elégedetlen fényképezőket az előljároság egy másik határozata, amely súlyos szabálytalanságot állapít meg a vezetőség terhére. Ilyen szabálytalanság, hogy számos esetben az iparigazolmányért előre szedték be a díjakat, amit miniszteri rendelet tilt és ezért az előljároság nyomtatékosan figyelemelteti a vezetőséget, hogy ettől a szabálytalanságtól szigorúan tartózkodjék. Súlyos szabálytalanságok minősíti az előljároság azt is, hogy a tavalyi közgyűlés jegyzőkönyvében nyolc olyan tag neve szerepelt, akik nem is voltak jelen. A panasz emiatt a maga idejében jött és az alapos lett volna, mert a közgyűlés fényleg nem volt határozatképes, miután azonban akkor senki sem emelt kifogást, a határozat jogerőre emelkedett. — Így ma már nem lehetett megsemmisíteni ezt a közgyűlési határozatot sem, de az előljároság megjegyzi, hogy a hasonló súlyos szabálytalanságoktól gondosan tartózkodjék a vezetőség, mert különben kihívja a följároló iparhatóság beavatkozását.

— A Sixtus-levelek hiteles története. A világ-háború és egyuttal IV. Károly király emberi és királyi tragédiájának eddig föl nem derített fejezete a Sixtus-levelek ügye. A legautentikusabb forrás-munkák és eredeti okmányok alapján most érdekes és tanulságos fejezetben Saly Deszó Tölöcs megállapítja Károly király külföldi eseményeinek minden részlelt. Saly Deszó minye nemcsak kiváló publicisztikai írás, több annál: történelmi dokumentum. A tized ára: 20 fillér.

— A nyiregházi ipartestület disztagijává választotta Sesztina Jenő felsőlázi tagot. Nyiregházáról jelentik A Reggel tudósítója: A nyiregházi ipartestület vasárnap tartotta rendes közgyűlést, amelyen a kezmvéskamara kérdésével is foglalkozott. Az ipartestület egyhangúlag örökös disztagijává választotta Sesztina Jenő felsőlázi tagot, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elnökét.

— A zuglói lakosság a halásorompók ellen. Vasárnap délután a kiülő Zuglóban, az ugynevezett „Dühöngő”-ben gyűlést tartottak, amelyen erősen követelték a halásorompók ügyének sürgös elintézését. A felszólalók: Pál L., Nagy Pál, Csapó János, Kerekes Ferenc, Vin Aposton és mások szavadvétes szavakkal keltek ki a „Dühöngő” lehetetlen közállapot ellen és követelték a közmvékek sürgös kiéptetését és a személybiztonság érdekében szükséges intézkedések haladéktalan megvalósítását.

— A volt Ios honvédek bajtársi összejövetele a hó 6-án lesz a Baross-kávéház külteremben.

— Jubileum. Az Országos Iparügyszeti helyiségeiben szombaton délután 6 órakor ünnepelte a Műszereszek Ipartestülete alelnöke, Messinger Adolf, 45 éves szakmai jubileumát. A szüles keretek között lefolyt ugyanéppen Vida Jenő elnök vezetésével az izraelita fuárvaház elnöksége is résztvett.

Minden este  
**MISS AMERIKA**  
Fővárosi Operettszínház  
**SZAKORVOSI** rendelés  
vár- és nemibetegek részére  
EZÜST SALVARSAN OLTÁS  
Rendelés egész nap, Rákóczi-ut 32, I. e. 1, Rozsnyai szobában

# SZÍNHÁZ

## Reggeli levél

### Mondja, kedves A Reggel,

nem haragszik ma reggel?

— Sőt. Sebástya Géza vasárnap reggeli nyilatkozata direkt jó kedvre hangolt. Hogy ő Kiss Menyhértnek, aki a főváros színhágyi bizottságában ugyancsak megtámadta, nem fogadta el egyik darabját. „Ha hosszabb ember volnék” — mondta Géza — „a darabot most előadnám”.

— Nagyon jó. És mi igaz abból, amit Kiss Menyus hozott szóba, hogy Fedák nagyobb kölcsönt adott volna Gézának?

— Ugyan kérem, aki Fedákot és Gézát ismeri... A héten három vígjáték premierjén voltam, de ilyen jó viccel még az „Agglegény apá”-ban sem hallottam. Pedig végre...

— Telitalál.

— Valóban! Mr. Edward Child Carpenter, a Belasco-színház házi szerzője első találkozásunk ünnepélyes öröjében lelátte Tall Vilmos almáját. Persze, nem kell mindjárt valami súlyos drámai műfajra gondolni. Sőt. Se színházművészet, se Piscator-stílus nincs ebben a darabban. Ez itt a par excellence vígjáték, amely csipős (drapeau américain), nem édes s amelyet ügyes új ötlet, humor és szatíra, temperamentum (de kellő helyen még szic is) és életmegfigyelés jűszerez. Más-más miljöből vett négy-öt figura. Az angol főúri miljö, az angol polgári miljö (egy kis kalandorizzel keverten), az olasz ripescmiljö, a newyorki east-side miljö — mindegyik jelentkezik a maga külön természetrajzával. S a maga külön slangjével. (Ami Zagon, a fordító, telkismertesen adott vissza.) Ugyan jó megfigyelő ez a mster Carpenter, mintha jó újságíró volna... Pedig jó színdarabíró, szavamra. A színpadot

nagyszerűen aknázza ki és ragyogó szerepeket ír. De azokat a Magyarban úgy is játsszák meg. Itt van mindjárt a darab címszereplő primadonnája: Hegedűs Gyula. Végre otthon van — ebben a szerepben. Olyan jól érzi magát benne, mint a jószobott kabátban... Félcsillan régi, fiatalos kedve s a szivárványos Pandora-szelencéből fölszárnyal minden, amit ez a színész csak tud... Itt van azután Titkos. Egy newyorki telefongirl snádján szerepében olyan okos, bájos, sans génés és szellemes, valahogy úgy etlalálja nemesak a Newyork-külvárosi, de az amerikai lényegét is, hogy háromszoros hurrral ezért a színészi produkcióért. Szerepről szerepre közvetlenebb. Kis, groteszk broadway-i dala és táncra csupa gamin-charme és pikantéria. Finom, kis színész az új Neményi Lili, szépen beszél, tehetségesen játszik és aranyosan énekel. Belsőségig győződé, gyermektelenségig naiv és groteskségig önfeléd. Nápolyi dalait, a piros canzonékat, nem egyhamar felejtjük el... Jávor mint naturbusz igaz és egyszerű. Gombaszögi Ella, Zala Karola, Dénes, Z. Molnár, Balassa és Körmeny erősségei az előadásnak. A színpad szép, Vágó rendezése hibátlan, épp csak a forgószínpad lehetne olajosabb... A darabnak, még e zord időkben is igen tisztviséges kasszasikert jősolunk.

— És a „Szepcsárdás”-nak?

— Farkas Imre bátyjunkt operettjében nincs „drapeau américain”. Nem érdes, nem fanyar — csak édes, rózsaszínű, tüllyelűs, illatos, urilánykának való romantika. Tavasz! Tavasz a librettóban és a muzsikában! Jólésik a sok úde fatalságot látni és hallani a színpadról, jólésik az örökifjú iglói diákok és nőtskapitányt a „Szepcsárdás”-ban viszontlátni. Aki ezt az ibolyaszínű operettet írta, az deresedő fejfel még mindy ogy fiatal, mint a darab huszéves hőse s ő maga az — még mindy — aki pántlikás gitárral a hónaposszobában énekel és leterdel a főbérlető-banya előtt... mert az örök tavasz ábenne van...

— Igyunk az örök tavasz örömére!

— A la santé de Imre de Farkas! Annál is inkább, mert az úde szereposztás jókedvre hangol mindenkit. A primadonna: Zilahy Irén, szökén és fitosan, soha ily megfeleltő szerepet nem kapott; az a kedves, selymes modorosság, amelyet az ifjú heroina úgy kedvel, még sohasem hatott ogy előzősen, mint a lól-amerikai Ancsurka viselt dolgaiban, aki meggyőzően jól táncol és kicsattan a jókedőtől. Keglevich Marietta nem rossz a szubrett szerepében. Fővárosi ízű, jól állzó, magabiztos táncos szubrett, aki megtartotta a nagyendrei színpad közvetlenségét. Egészen jó énekhátja van. Kertész és Békássy dekoratív és ügyes partnerek. Jók: Ferenczy Károly, Sik Rezső; jóízűek: Hamvas Józsa, Kabók Győző. (Hogy ezt a kedves Kabókat, aki igazán őserczi magyar figura, el nem kapta még valamelyik prózai színház?) Külön elismerés Varga Imre szép magyar hangjának, amely stávroknak kijáró tapsot kap. Egészen: Far-

kas Imre is, a Városi Színház is, a publikum is meg lehet elégedve a kiadós sikerrel. Kegyed?

— Meg. Kévetkezik?

— Alázatos tiszteletünk: Kisfaludy Károly előtt, aki pont száz évvel ezelőtt adta át darabját az ékhőszekeres vándorszínészeknek s akit új betanulással és új forgószínpaddal ünnepele évfordulóján Nemzeti Színházunk. Nagyszerű benne: Kürti József, Mokány, a földesur. Eletteltjes szerep és mesteri alakítás: „jó, mint a csöndes eső”, földszagu. Igen jó: Kiss Irén markáns komika szerepében. Könyved és leányos Aghy Erzsé. A kis Pethes remek karikatúrista. Hevesi rendezői gondja ott ragyog mindenen. A diszlet színes, szinte forró s az új forgószínpad — no lám, ez is lehet! — hangtalanul forog...

— Ez az én esetem!

— Ráért volna! Ráért volna — uborkaszegény. Mert ha már megszoktam volna a naftalinszagot, az enyves légyappirt és az organitűltes csillárt, hullámfürdő után a kánuikáluban talán nevettem volna ezen a prolongáló kabarszámon. De így, olyig egy arasszal a szezon derekán túl — a Balvárositól mégis csak darabot várunk! A két fiatal szerzővel nincs baj. Még a szereplőkkel sincs baj. Gőzön elragadó a valószínűsüen szerepben. Lázár Mária — gyönyörű. Szilágyi Marcsa jessa. Baj csak a publikummal lesz.

— Lesz?

— Nem tulságosan lesz, már próbálják is az új franciá: slágeroperettet. Ami pedig a sláger illeti, e percben nem franciát, de orosz emlegetnek... Jusnij „Kék madár”-kabaréját a Vighen. Néhány új kabarészámot is hozott Jusnij mester, akit erősen megtapsoltak, annak ellenére, hogy diszleteinek egy része hófűvés miatt nyílt pályán veszelgett. Az örök kintorna-jelenetet és az „Ei, uchnjem”-et, természetesen meg kellett ismételnie. Még csak egy perc! Miss Bakerről sem illik megfeledkeznünk... Csupa játékos primitívitás és ösztönös raffinement ez a Páris-látott, világhírbe mörötot, sl-louss világos-négerlány, akinek olyan a hangja, mint a szaxofon, s akinek semmi sem kell csinálnia ahhoz, hogy tehetséges legyen, csak kijömie és megmutatkozzon. Elképesztően kedves, amikor groteszkül eltorzítja magát Pásztor Árpád „Kék álaré” eselűszerepében. Sukogó és csillogó, amikor szédültesen viselt remek termetűn a párisi grande-toilette. Egy igazi dzsungel nehéz virágállata...

— Nekem mégis illatosabbak azok a koszoruk, amiket az operisták hoztak Nürnbergből! — Nekem is. Amint az első koncerten, néhány német szám után, a mi Laurisününk énekelni kezdett, egész Nürnberg már csak a magyarokat akarta hallani. Márkus Lászlót fölfedezték. (Megjósoljuk, ha sokat jár külföldön ez a meghatón magyar genie, egyszerre csak ott tartják valahol, horribilis fizetéssel.) Orjási föltűnést keltett a kórus: azt mondták és iták, ennyi szép hang nincs sehoh. A buszbaaketten öreg szakállas muzemmi igazgatók asztalon táncoltak esárdást és reggel ötkor rendőrség vetett véget a magyar-német barátkozásnak. Mi lesz itt november 9-én, ha a

## Különös közjáték

szombaton, március 9-én  
először

Vigszínházban

Zsufolt házak!

# JOSEPHINE BAKER

## ROYAL ORFEUM

világvárosi varieté műsorában

Jegyek valamennyi előadásra minden elővételi díj nélkül válthatók  
Telefon: J. 421-68 Kezdeté 8 órakor

Zsufolt házak!

# Gaál Franciska

„Nagy cipőben kis fiu” az Andrassy-uti Színházban

Csak 1 napon  
pénteken, március hó 8-án

## Ruhák, Kimonók

japán mintás kreppből és különböző elsőrendű mosókelmékből

3.50

Férfi és női fehér

trikóselyemsálak  
1.—

# FENYVES

Calvin-tér 7 Andrassy-ut 4

nürnbergi mesterdalnokok visszaadják a vizitet?

- Siker itthon, siker külföldön? - Bécsben is végre! Az egykori nobel császárudvarban, ahol bőkezű gázoltunk a csatákban a győztesről Grabenben, Kohlmarkton és a megrondított Burg körül. (Csak külföldön józsi igazán Budapestet dicsérni, ahol egy kávészakmányi hó sínes az utcákon!)

- A sikerrel utalván... - A "Theater an der Wien"-ben, szegény, drága Fell Leo posztumusz partitürájából állította össze az ifju, zseniális Korngold "Die Rosen von Florida" című operettet, amely - világsiker. Európai kiállítás, európai ensemble, remek muzika és nem is különösebben kiábrándító szövegkönyve. A star: Rita Georg, egy vöröshajú, fehérbőrű énekesnő. Massary utódja, talán még nálánál is kulturáltabb művész. Eddig két és félmillió szíllinggel foglalta le az operettet Németország, Anglia és Amerika.

- És a desszert? Igaz, hogy a szöke, kékszemű primadonna és az elegáns, rokonszenves bonviván...

- Ne folytassa... Persze, hogy persze. Már egy hónapja házások...

\* Sebastyén József íróit nevezik ki a Kassai színház magyar igazgatójává, Kassáról írja A Reggel tudósítója: A ezek kormány a Kassai színház magyar színházainak igazgatójává szeptemberben Sebastyén Józsefet fogják kinevezni, aki mint író, fordító és kritikus egyaránt nagy szolgálatokat tett az elmúlt évek során a magyar kultúrának. Az ő kezdeményezésére adta elő a pozsonyi cseh színház "Az ember tragédiáját"-t és Erkel "Bánk bán"-ját.

\* Théâtre paré a Nemzeti Színházban. E hó 12-én a Nemzeti Színházban Theatre paré rendez, a volt 32-es budapesti házvezető tisztikara és legénysége. A díszelőadás műsorán Zilahy "Süt a nap"-ja szerepel. Ezt megelőzően az 1. hűvelők zenekara a Himnuszát játssza Friesay vezényletével. Zilahy Lajos műveit prólogját Márkus Emília adja elő.

\* Théâtre paré az Újságról Szanatóriumegyesülete javára. Kölden éjjel 10:30 órákor mutatja be díszelőadás a Corvuszaboz Helldai Jenő új magyar filmet, a "Nafalin"-t. A Helldai-film magyar főszerzője: Maly Gábor, Berezy Géza, D'Arzigo Kornél, Rado Teri; külföldi főszerzője: előrendük. Az ószakai filmpremier valóságos theate paréknak igorok, amelynek tiszta jövedelmét a Szanatórium és filmkésztő az Újságról Szanatórium Egyesületének ajánlotta föl.

# Biró Lajos sürgeti a magyar filmgyártást, mert divatba jött a magyar filmszűzsé

## „Ha pénzem volna - mondja Biró Lajos - holnap nekifognék a dolognak!”

Berlin, március 3.

(A Reggel berlini tudósítójától.) Most, hogy a magyar film esztendője óta vajudó kérdése egyre aktuálisabbá válik, időszórónak tartottuk megkérdezni Biró Lajost, aki most az Universal Pictures, az egész világ egyik legutalmasabb filmgyártójának berlini igazgatója, hogy

mi a véleménye a magyar filmgyártás jövőjéről.

- Elméletileg - mondotta - semmi akadály annak, hogy Magyarországon állítsák elő a világ legjobb filmjeit. A gyakorlati akadályok közül ez utal ne beszéljünk, inkább a lehetőségekről. Két szó az egész: pénz. A pénz a filmgyártásra költöttek, többet lehetett volna és többet kellett volna teremteni. A pénz azonban, hogy egy mondan, nem jól használható föl. Technikailag bárhol a világon kitűnő filmek lehet előállítani, mindenhol föl lehet szerelni a legjobb reflektorokat, mindenhoá szerződésnek lehet a legjobb színészeket, rendezőket és az ország, amelynek színészei, rendezői, írói vannak, csak a reflektorai hiányoznak, hallatlan fölényben van az az ország, szemben, amelynek inkább csak a - reflektorai vannak. Mégis azt látjuk, hogy

a reflektoros országok közül nem egy helyen csinálnak jobb filmeket, mint például Magyarországon, ahol pedig minden bőven akadna - ha a pénzt jól használnák föl.

és van még egy nagyon fontos feltétel a teljesülésnek. Meg kell kezdeni!

Ortási művészi és üzleti lehetőségeket látok a magyar film előtt.

Az újabb tervekkel kapcsolatban egy reális perspektíva is előterbe toldott és az Cserépy Arzén elképzelése. Az Attila-film kitűnő és becsületes vállalkozás, de még ennél is nagyobb jelentőségű ennek a nagykonceptójú és értékes tapasztalatokkal rendelkező embernek a magyar filmgyártás megteremtésére vonatkozó, megszületendő programja, amelyet elég alaposan tárgyaltak már az újságok. Az egész világ tele van jólbevált, set kitűnő magyar filmemberekkel és Magyarországon nincs filmgyártás. Ha nekem pénzem volna, holnap nekifognék a dolognak... Kialakulhat Magyarországon egy speciális magyar filmstílus, amely nemcsak hogy nemzeti is volna, de érdekessé, keresetté is lehetné a magyar filmet. Csak jó filmmel lehet kiállni a porondra, olyan filmekkel, amelyek szemlély szempontok nélkül, politikai nélkül, kizárólag tárgy alapon készülnek. Az utóbbi esztendőben kialakult a világ filmtermelésében a magyar szűzsé divatja.

Ezt azonban nem szabad sem tulbecsülni, sem félremagyarázni. Volt idő, amikor a hindu filmeket fálta a publikum, a spanyol filmek is sokáig jó üzletnek bizonyultak, a cowboy-drámák, detektívfilmek szintén tartósan bízsergettek a mozilátogatók idegeit. Most a magyar filmek divatját éljük. Ez az áramlat eltarthat még néhány esztendőig és csak előnyösen hatna a magyar kerülő eredeti magyar filmek terjedésére.

(A Reggel tudósítójától.) Louis Graveure, a világhírű tenorista, szélesvállú, szőkehajú, a közepesen valamivel magasabb, atletialaku, szimpátfikus megjelenésű művész. Noha két világrész vészhangjaként neveltek.

oly szerény és közvetlen modoru, mintha nem is tenorista, hanem kollégiumi diák volna.

Vasárnap délben, háromórás késéssel érkezett Berlinből Budapestre s azonnal fogadta A Reggel munkatársát a Hungária-szálló első emeleti, ugynevezett művészpartimentjében.

- Ami művészi pályafutómat illeti, az hosszú és nehéz kanyarok után jutott el jelenlegi állomására. Belga szülők gyermeke vagyok, de Angliában és Amerikában nevelkedtem. Hangom már fiatalkoromban föltűntést keltett és

nagy jövőt jósoltak nekem, mint - basszistának.

Különböző mesterek furtak-faragtak hangomon, sikerült is nekik elvitatniok, úgy, hogy egy évig nem énekelhettem. E kényszerűséget alatt bőségesen maradt időm az énektechnika tanulmányozására és így rájöttem, hogy az itáliai nyelvi magánhangzószórészen fölépülő olasz éneklési módszer nem alkalmazható megfelelő módosítás nélkül a másnyelvi hangokban bővelkedő francia, német és angolnyelvi énekre.

Ez a fölismerés volt az én módszerem alapja, amelyet először magamon próbáltam ki

s amely a másnyelvi éneklést is melódiaiban oldja föl. Eközben hangom magassági határa a gyakorlati alatt egyre följebb toldott. Hosszú időn keresztül voltam már baritonista, végülénekeltem száz meg száz hangversenyt, amikor egy évvel ezelőtt elkerültem a legmagasabb, a lírai tenor szférájába,

désére, üzleti és művészi karrierjére. A kedvező atmoszférát tehát

érdemes volna kihasználni.

Hogy mennyire népszerű a magyar filmtéma például Amerikában, arról a már ismert adatokból kívül elmondhatok egy esetet, ami az én egyik filmszűzsémel történt. Egy spanyol regényt dolgoztam föl. A munka elkészült, de a fálvételnek csak nem akartak megindulni. Valahol elakadt a dolog. Végül megjelent nálam a filmgyár egyik művészei vezetője, aki rövid kőnfőrtalalás után megkérdezte, hogy nem lehet-e a spanyol témából - magyar témát csinálni. Átgondoltam a dolgot és két nap múlva magyar manuskript lett a spanyol regényből. A gyár házások fogott a fálvételre. A gazdasági vezető örömben a kezét dörzsölte. Biró Lajos közeli terveiről beszélgettünk ezután. Magyar tervek...

- Helldai Jenő regényét filmesíti meg

az Universal a legrövidebb időn belül. A „H"-esről van szó. Egy párisi társaságtól vetők meg ezt a regényt, amelyet mi is kitűnő filmanagnak tartunk, de amellyel a párisiak nem tudtak boldogulni. Orsiai nehézségek akadályozták a munkát, mert csakhamar kiderült, hogy ezt a pompás filmtémát - szinte lehetetlen filmre vinni. A mesével még csak menne a dolog, de - Helldai nehéz kihozni belőle. Márpedig olyan értékről, mint Helldai, nem szivesen mond le az ember. Mi nem is mondtuk le. Wienet, a Caligari-film világhírű szerzőjét szerződtettük le a filmhez, amelynek én írtam meg a manuskriptjét. Így sikerülni fog a Caligari felejtethetetlen hatásait belevinni a filmbe, amelynek optikai nehézségeit már könnyebben áthidalhatjuk. A fálvételreket Berlinben készítjük, de

dolgozni fogunk Pesten is.

mégpedig terveim szerint magyarokkal. Főleg a külső képekét csináljuk Magyarországon, utolsóban Budapesten és környékén. Már tavasszal sor fog erre kerülni, legkésőbb nyáron és én igazán nagyon boldog volnék, ha akkor már nem csak mi filmoznánk odahaza...

Ormos László

# A világhírű Louis Graveure, aki vasárnap érkezett Budapestre, elmondja, hogy lett basszusból tenorista

anélkül, hogy a hang timbreje változást szenvedett volna.

Élreem a háromvonalas é-t,

amire ugyan nincs szükség a mai operákban, de ez a körülmény erőt és bázist nyújt magas c-eknek.

- Kít ismer a magyar zeneszerzők közül? - Bartókot és Kodályt, szeretem továbbá An-talffy-Zsross dalait.

A magyar művészek közül legközelebb állnak hozzám

a kitűnő Sándor Arpd - mondja a jelenlévő zongoraművészre mutatva - akivel egy évig keresz-tül együtt hangversenyezettünk az Egyesült Államokban s aki holnap hangversenyemem kísér. Hajszalon volt, hogy te nem kapcsolak Berlinben, ahol a nagydíjadsu nyelvi művész Leopold Schmidt híres zenekritikus iráike akarta meghívni a „Berliner Tagblatt". Továbbá Farady Rósi, a kitűnő magyar gordonkaművész, akivel Detroitban egy nagy jóit recital hangversenyen együtt lép-tünk föl. Ez még baritonistakoromban volt.

- Mit énekel Budapesten? - Hangversenyemem Hindel, Schubert, Mus-sorgsky és francia szerzők dalait, föllépek továbbá a „Carmen"-ben és a „Faust"-ban. Szabadidőmet a sportnak szenteltem. Szervezetileg gólfocim, teni-szreem is, továbbá

kéiképzett boxoló vagyok, no, de karrieremet nem ennek köszönhetem. Ezt még a kollégák sem állítják...

Nevet és büszkén mutatja acélos karzimait.

TABARIN A világ legjobb Kreol táncosnője Bessie de Saussure & Edy de Valero TABARINBAN TABARIN

Nézzé meg a Royal Apollóban az ÉGŐ ASSZONY című Olga Csehova filmet s MEGLÁTJA AZ IGAZI PESTET!



ményeivel, ott ez az utóbbi szempont jutott érvényre.

A harmadik nagy kérdés, amely a költségvetés egybeállításánál szerepet játszott és amely nyilvánvalóan tengelye is lesz a költségvetési vitának, az igazgatás egyszerűsítésének kérdése.

az adminisztratív apparátus fokozatos leépítése.

A kormány előtt nem maradt titokban, hogy az egységes párt körében csak úgy, mint az egész gazdasági közvéleményben egyre bátoroztatban éreik ki az a fölfogás, hogy ha már új intézmények és velük együtt új tisztviselői állások kreasálásával burkolt munkanélküliségben kellett részesíteni a segélyre-szolgáló polgári középosztályt egyes rétegeit, akkor legalább ezek a tisztviselők és ezek az intézmények ne jussanak olyan hatáskörhöz,

amely a magán gazdasági tevékenységet lépten-nyomon megakasztja s eljé mindenféle bürokratikus akadályt gördít.

A pénzügyi politika további legfontosabb kérdése az, hogy vajon tovább is ragaszkodjunk-e a nagy költségvetési fölöslegekkel való kormányzáshoz. Etekintetben állítolag

lényeges változás állott be a pénzügyi kormányzat fölfogásában,

amelynek számolnia kellett azzal, hogy az ország nagy tökéhiánya, egyre szaporodó kül-

földi terhei és a súlyos kamatterhek mellett az állam nem gyűjtethet túl magas tőkeket csak azért, hogy ugynevezett biztonsági koefficiens szerzésével meglepetések ellen védje magát. Ámbr a jövő érdekében a jelentősen teljesebben helytelen politikának bizonyult, amint hogy azon az investíciós politikai irányon is változtatni kellett, hogy adóilletékből eszközöljen beruházásokra s egy amugy is tudni tul sok áldozat alatt kifáradt nemzedékek teljesen kimerítésének a jövő nemzedékek javára. Az új pénzügyi politika

nevezetesen a biztonságos koefficiens szempontjaival, hanem továbbra is fölöslegekkel kíván dolgozni.

de ezeket a fölöslegeket csak a legszükségesebb biztosításra kívánják korlátozni, a beruházásokra pedig nem az adóköz pénzéből, hanem a kizárólag produktív célokra, ha lehet, külföldi kölcsönök, ha pedig nem lehet, más.

a rendkívüli helyzetnek megfelelő rendkívüli megoldásokkal akarják megoldani.

Ezek azok az évi szempontok, amelyek a költségvetés elkészítésénél Wekerle irányították. Hogy már most mennyire sikerült Wekerle-nek ezeket az elveket a költségvetés tételai útján esakugyan meg is valósítani, azt a legnagyobb érdeklődéssel várja mindenki, mert ez a költségvetés egyuttal

próbája is lesz azoknak a reményeknek.

amelyeket Wekerle Sándor működéséhez fűstek.

# Amiről mindenki beszél

Bud János közgazdasági miniszter immár hat hónap óta ül a közgazdasági miniszteri székekben, ahova azzal a programmal telepedett le, hogy a különböző gazdasági ágak szűfolyó tevékenységét egyesíti és egy közös irányvonalba dirigálja bele a magyar közgazdaság hanyatott barkáját. Hat hónap óta nélkülözök azonban azt az egységes és átfogó programot, amelyet a magyar gazdaságnak igetek. Hat hónappal ezelött meg voltatok olyanok, akik legulább fölviláncó tényeket láttak a magyar közgazdaság életét láthatóan, de ma, hat hónap után szinte megdöbentő egyértelműség hangzik mindenfelől, hogy a helyzet vizsgálatal és elszomorító. Hogy ez esakugyan így van, erre nézve mi sem jellemzőbb, mint az a csöndes és egyelőre még alig hallható morajlás, amely most már az ipari érdekeltségek köréből is fölhangozik. Eddig a magyar gazdasági helyzet hazuspekel, elismerve ugyan a mezőgazdaság és a kereskedelem súlyos betegségeit, az ipar fejlődésében és nagy eredményekben jóslották a magyar jövőt és már látták, hogy az ipar miként ad majd munkát és kenyeret a magyar nép zömének. Annál megeléőbb most az a síránc, amely immár a kormányhoz legközelebb álló körökből és sajtóorgániumaiból is fölhangozik és amely a magyar ipar néhez napjaink beszélt. Mi történt egyszerre, hogy a vas- és fémapar rossz helyzetben van, mert a helyföldi fölvevő piac elégtelen számára, viszont a kivitelre az szomszédos államok elzárkózása és a világpiacon ördöklő verseny áll szemben? Mi történt, hogy a malomiparról végre fölismerik, hogy termelőkapaicitásának legföljebb csak 40%-át tudja hasznosítani? Mi az, hogy elismerik, amit hetek óta konstatalunk, hogy a textilipar helyzete mennyire vizagsztalan, hogy a cukoripar teljesítőképességének csak 40, a szesz- és szalmáipar csak 30, a sörápar csak 25, a növényolajipar csak 15, a konzervápar csak 12%-át tudja kihasználni? Miféle okok nyitolták ki hirtelen a szemeket, hogy meglassák a kis- és kézművesápar vizagsztalan helyzetét, hogy észrevegük, miszerint hetenként 10 asztalosmester esakja be a műhelyét? Mi okozza, hogy most már nem biznak az építőipar fölrendülésében és hogy egyszerre észre veszik a keresetek megcsappanását és a közterhek szűdítését emelkődését? Még a Nemzeti Bank jelentésében is négy héttel ezelött is azt állították, hogy a legkedvezőbb helyzetben az ipar van, a kereskedelmi miniszter ur pedig még csak néhány nappal ezelött is azzal vizagsztalt bennünket és önmagát, hogy hiszen olyan gazdasági krízis, mint amilyen nálunk van, csak egybeült is a világon, de hogy mi legatöbb iparunk fejlődésével vizagsztalhatjuk magunkat. És most egyszerre, föfedezve az ipar szomorú helyzetét is és ezzel végleg elismerve azt, amit hónapok óta hirdetünk, hogy a ma-

gyar közgazdaságot hibás utakou vezetik, fölhangzik az új jelszó: összehozni az összes területi ágakat, egységes fogalmú öket, megkeresni köztük a harmóniát. Olyan helyekről hallatszik ez a program, amelyek eddig az volt a meggyőződés, hogy vannak nemzetközönkénti termelési ágak és vannak nemzetközönkénti termelési ágak. Most egyszerre minden gazdasági erőre szükség van, minden területi ág el is ismerve hasznosnak és szükségesnek! Hát, mi boldog örömmel vesszük tudomásul ezt az örömdetes fordulatot. Esak éppen nagyon fogunk vigyázni arra, hogy a gyakorlatban is kifejezésre jussan ez a fölfogás.

Hónapok óta tartanak a tanácskozások az új építkezések adómentessége tárgyában. Néhány hét múlva megkezdődnek a tavaszi építkezési munkák és döntésre ma sem jutottak, holott az adómentességi törvényjavaslataink vagy rendelkezések már hónapokkal az építkezési időny megkezdődte előtt meg kellett volna jelennie. Ugy látjuk, igen erős érdekeltségek alakultak fölgyon a tárgyalások menetében s hogy miféle érdekeltségekről lehet itt szó, arra igen élesen rávilágítanak az ármozgások, amelyek a pesti piacon egy idő óta észlelhetők. A tervezett adómentesség nem lesz általában, hanem, hír szerint, bizonyos utakra, bizonyos városrészekre, sőt bizonyos telektömbökre fog korlátozódni. Föltűnő jelenség, hogy bizonyos utakon bizonyos tömbökben a telekárak erősen emelkedtek az utóbbi időben, egyes telek ar megduplázódtak, tudcsanak Levéltek opciók beavatolt emberek árúba s ugy látjuk, a harc most akárcúl folyik, hogy az így előre elkötött és megcserezt komplexumok is az adómentes építkezések körébe kerüljenek. Hiszen elvont az ellen, hogy valaki pénzt kértessen, nem lehet senkinek kifogása, csak az a kérdés, hogy miféle illetékelten befolyások érvényesülnek itt s nem gyakorlati titokzatos hatást a telekpiacra a jól informált emberek értesítései, akik olyan telek birtokba jutottak az utóbbi időkben, amelyek jövő adómentességéről talán a jövőt szerzője is elavóda sem tud egyelőre.

A jóvátételi szakértők készülő javaslatai a magyar gazdasági életre sokkal jelentősebb befolyást gyakorolhatnak, mintsem ezt általában fölteszik. Hétfőn reggel kerül a plénum elé egy olyan indítvány, amely, ha megvalósul, a nemzetközi tőkepiac alakulására jó ötletet adó kereskedelmi ipar nagy hatással lehet. A javaslat lényege az, hogy a német jóvátételi tartozás évi annuitásait két részre osztják. Az egyik részt védi ezentúl is az ugynevezett transfer záradék, amely szerint a jóvátételi esedékes részleteit csak akkor szabad átutalni, ha ezzel a német valuta stabilitása nem

kerül veszedelembé s a német gazdaság épése nem inog meg. A másik rész ilyen védelem nélkül marad, más szóval: minden körülmények között átutalódni lesz. Ennek a nem védett résznek a mobilizálására kötvényeket, bondokat bocsátanak ki, amelyek kamatszolgáltatást a német fizetésekéből föfizik. Röviden, a hitellező országok javára eszkömpaltják a jövőbeli német fizetéseket. Igen nagy összegekről lehet itt szó, hiszen a huszmillió márkáról. Fölösleges kiemelni, hogy ezeknek a kölcsönöknek a javarészt Amerika és a nyugati piacok vennék föl, márpedig ilyen nagyszámú kötvényfolyó kibocsátása erősen korlátozza a más célokra kibocsátható hosszlejárata kölcsönök összegét, s alighanem megnehezül ez esetben magyar papírok plaszirozása is az amerikai piacon. Veszedelmes volna pesszimista jóslásokba bocsátkozni, de azt már nem hallgathatjuk el, vajon mit szólnak ehhez azok a baleset, akik két évtel ezelött olyan cárgitások s dolgukba olyan bizáson korlátozók az országba befolyó kölcsönök, azzal a félkáltsáccal, hogy hamarosan olesőbb lesz a pénz, de meg az ország a súlyos kamatterhet sem tudja elviselni!

Az adófölszámolási bizottság tudvalevően 9 rendes és 8 póttagból alakul. Az elnököt, továbbá három rendes és három póttagot a pénzügyminiszter nevezi ki, míg öt rendes és öt póttagot a kereskedelmi kamara elöterjesztésére a törvényhatóság választ. Ilyen módon az adófölszámolási bizottság most közvetett rendszer alapján jön létre, holott azelőtt az öt tagot közvetlenül a kereskedelmi kamara, vagyis az adózó polgarok törvényes képviselöle delegálta. Mindenki tudja, hogy az új közvetett választási rendszer mellett az adófölszámolási bizottsági tagok választásánál nem elsősorban gazdasági, de gyakran pártpolitikai fölfogások is megvitatkoztak, holott az adózás kérdésében másnak, mint tisztán gazdasági szempontoknak érvényesülnie nem szabad. Azelőtt ez a szempont kifejezésre is jutott s az adózás igazságosságába vetett hit nagy támaszai voltak ezek a delegáltak, mert az adózó mindig érezte, hogy adójának megállapításánál hozattalozója és szakmabelije is közreműködik. A mai közvetett rendszer mellett ez az érzés hiányzik az adózókból, fölhasználásuknál bizonyos bizonytalansági érzetük van s ez az oka, hogy ilyen körülmények között a kereskedelmi érdekképviselet körében egyre jobban sürgetik az adófölszámolási bizottságnak a régi, közvetlen rendszer szerind való egybeállítását. Ez az oka annak, hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara ezt a kérdést napirendjére tűzte és a fent ismertetett szempontok kifejtésével elöterjesztést tett a pénzügyminiszteriumnak.

Homéri harc az s méreteiben páratlan a kapitalizmus történetében, amely hó hetedikén Vrhingben, Indiana államban fog lefolyni. A küzdő felek közül az egyik 55 éves, öt láb és 10 hüvelyk magas, míg a másik 62 éves és 6 láb 11 hüvelyk magas óriás. Az egyike John Dewson Rockefeller Juniornak, a másikat Wright Stewardnak hívják és küzdelmük valóban nem habra megy, hanem a világ egyik legnagyobb vállalatának, a Standard Oil Company aralméert folyik, de folyik egyuttal a kereskedelmi tisztességért is és ez az, amiért a rendezetlen részvénygyű Magyarországon érdemes a dolgotól megemlékezni. Steward, aki azköznyúl, hogy a Standard Oil föhígyelőbizottsági elnöke, mellesleg tisztelbeli ezredes is, nemrégiben eskü alatti vállalta, hogy a Continental Trading Company bondjainak szétosztásával semmi dolga nem volt, és nem is tud róla. Később beismerte, hogy annyit mégis tud a dolgotól, hogy 459.500 dollár értékű bond szétosztása nem ismeretlen előtte. Steward urat erre hamis vallomás miatt bepróálték bíróság elé állították, ahol azonban az esküdtségi fölmentette és ezzel ugylátszott, az egész dolog be is van fejezve. Csakhogy a fiatal Rockefeller, aki részvényese a Standard Oil Company, nem elégedett meg ezzel az elintézésel, azt mondván, hogy az amerikai kereskedő tisztességének az esküdtségi verediktján tulmenő érzékenységünk kell lennie. Fölkereste tehát Steward urat, s fölhiyta, hogy tisztán hagyja el helyét. Steward ezt meg is iserte. Azóta kilenc hónap tel el, de Steward nem mozdult a helyéről, amire Rockefeller megfizette neki a nyílt barcot, amelynek színhelye a március hó 7-iki részvénytársasági közgyűlés lesz. Ezen a közgyűlésen, amelyen kilenc milliónál több

**Ujtátrafüred-Magas Tátra**  
Dr. Szentágh Palnce-Szanatorium  
Egész éven át izemben.

**A Györi Faipari és Faértékesítő Rt. Győr**  
ajánlja hirneves  
**butorait és fómörhálóit**  
Pensió- és szállodaberendezésekben versenyon feül áll Kettő évi jótállást!  
Viszonytel...  
kedvezmény...  
áránlatot!

**ABBZIA HOTEL**  
**AUGUST PENSIONE**  
Magyar könyvtár!  
Magyar tulajdonosok!  
Méréskelit árak!  
Központi fűtés,  
strandfürdő, hajóállomás,  
kurpark  
főszenéségében

**Export-Import és áruforgalmi célu élő részvénytársasági keretel vennék**  
Sürgös ajánlatokat ár megjelölésével „Commercia” jellege alatt Klein Simon hirdetőfördőbe VIII. ker., Rökk Szilárd-utca 8 kerék

# Az osztrák vasutak „reformtarifá”-jukkal újra hadat indítottak a magyar mezőgazdasági export el'en

## A kereskedelmi miniszterium a gazdasági érdekeltségek sürgetésére tárgyalást indított az osztrák tarifaemelés módosításáról

(A Reggel tudósítójától.) Napokig a fáradt ember ájult önmegadással fogadta a magyar gazdasági élet ezt a megdöbbentő hírt, hogy az osztrák vasutak az osztrák nemzetgyűlés hozzájárulásával május elsejétől fogva

### főlemelék szállítási díjaikat.

Az új osztrák árutarifát tervezett már megküldötték a magyar államvasutaknak is, a Máv azonban mindeddig nem tartotta szükségesnek, hogy informálja exportkörökint az osztrák vasutak tervbevett új intézkedéséről, amely a külső és belső ellenségek rohamai alatt már-már ésszerűsítő magyar

### mezőgazdasági kivitel talán döntő esá-pással fenyegeti.

Osztrák publikációiból értesültek gabona- és állatexportőrök arról, hogy az osztrák „reformtarifa” 20-21%-os emelést jelent a most érvényben levő áruárújszással szemben. Ez az emelés különösen a

### tranzitforgalmat sújtja.

ahol egyes áruk szállítási díjtétele, mint a kömle, Hegyeshalomtól a német határig 29%-kal lesz magasabb. Az állatokat szállítását az új tarifa azzal az intézkedéssel akarja megdrágítani, hogy külföldi szállítmányoknál a díjat nem terítik, hanem súly szerint számítja. Az osztrák vasutak hirdelen árdrgítást a mögött nyilvánvalóan a német Ausztrálpolitika keze mőködik, amely

### a magyar és esch termények utának el-zárásával a német mezőgazdaság cikkeitnek piacát akarja biztosítani.

A esek már éles támadást is indítottak a tervezett ellen és kormányuk után viszonyul az Ausztriából importált árucikkek szállítási díjainak főlemelésével fenyegetőznek. Az el-keseredett új vámbáhorut, amely a vasuti tarifafőlemelés technikának létszó kérdések körül tört ki, a magyar kormány derűs nyugalommal szemléli, gazdasági életünk pedig csak a legutóbbi napokban eszmélt rá, hogy

### az osztrák tranzitdíjak főlemelésének vég-szállításának kérdésen áll vagy bukik egész németországi és svájci kivite-lünk.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara néhány nappal ezelőtt fölterjesztett intézést a kormányhoz, amelyben sürgős intézkedést kér mezőgazdasági exportunk érdekében az Ausztriával költi kereskedelmi egyezmény kijá-rszása ellen. A Mezőgazdasági Kamara külön-ösen a kötelei díjszabások főlemelése ellen tiltakozik, amelyeknek az Ausztriába irányuló export szempontjából van nagy jelentőségük. Ezzel egyidejűleg a kereskedelmi érdekeltségek is előadták aggodalmaikat a kereskedelmi miniszteriumban, amelyet

### sürgős represszálik alkalmazását kéri az osztrák ipareikkel szemben,

ny, amint azt már Csehország is kilitásba helyezte. A kereskedők elmondták a miniszte-riumban, hogy az osztrák tarifaemelés tervé épp akkor bukhat föl, amikor Svájcban újabb magyar gabonexportról indultak meg tárgya-lások és Németországból is, a szezonvég meg-növekedett gabonaszárglete folytán nagyobb megrendelésekre számított a magyar gabonapiac. Az a 60-65 fillér, amellyel drágábbá szál-lították Hegyeshalomtól Bruckig, 2-2% szál-lítással drágítja meg a magyar gabonát, ugyanakkor, amikor az utóbbi időben a leg-nyugyabb ízüetek, amelyekbe a magyar export-kereskedelem reményét vetette, 1%-os különb-

ségek miatt hiúsultak meg.

A magyar gabona sorsát flymódó az osztrák vasutak döntik el külföldi export-piacainkon,

amelyeket nyugati, főként tengereituli ver-senyftársaink az elősebb vizitaton ernek el.

Ugyaullyen tragikussá válhatik a helyzet a szarvasmarha- és sertésexport terén,

ahol az utóbbi időben a francia exporttal foly-tatott küzdelmünkben a magyar állat kül-földi versenyképességét sokszor egy-egy egészen je-lentéktelennek létszó árkültség dönti el. A félhözött érvek és adatok hatása alatt a keres-kedelmi miniszterium elhatározta, hogy meg-indítja a tárgyalásokat az osztrák illetékes kö-rökkel. A magyar kereskedelem és a gazdák, természetesen igazommal várják ezekben a tárgyalásoknak az eredményét és azt remélik, hogy amíg az osztrák vasutak nem módosítják sérelmes intézkedéseiket,

a magyar államvasutak fognak tarifapolít-i-kájukkal a magyar export védelmére sietni.

× Az utépítési csoport kiállítását megisméltik az idei Mintavasáron. A tavalyi vásár egyik legna-gyobb szenációja az utépítési csoport volt. Az Ipar-csarnok háta mögött kiépített mintautaszkasok már ekkor is szokatlanul nagy megterheléseket voltak kitéve. A magyar utépítő ipar ezen minta-telepítésményei a szokatlanul kemény tel elzárere ma is hibátlan állapotban allanak meg az érdeklődők rendelkezésére. Számos utépítési érdekeltség az idén is meg kívánja ismételn tavalyi nagy ömonstra-cióját, ami eziden könnyen víbeig becsúszul, mert hiszen a tavaly nagy beruházásokkal kiépített mintautaszkasok természetesen kiindulási pontul szolgálnak a szakörök részéről megindítandó újabb propagandának. A május 4-én megnyitott ezidei vásár utépítési csoportja érdekesegében főképen szálta fog nyelni, hogy egyes cégek a már meg-levő mintautaszkasok mellett földliltandó állványo-kon keresztmetszetek bemutatásával is szemlél-tetővé kívánják tenni az egyes utépítési eljárások legfőbb előnyeit.

részvény nevében 58 ezer részvényes fog szá-zam, arról lesz szó, ki a legény a csapdában. A család a Vacuum Oil Company hatalmas vállalata, amelynek tiszta nyeresége 80 millió dollár volt. A világ legnagyobb pénzühatalmas-ságai fognak fölvenülni ebben a csatában és az amerikai közvélemény fogadásokat köt arra, hogy ki fog győzni a küzdelemben, amelyen az egyik oldalon máris fölserakoznak Sutherland Amerika szén- és fakiralya 12 ezer részvény-nyel, Giannini, Nyugat-Amerika legnagyobb bankárja, aki még kevéssel ezelőtt az utcasar-kon gyümölesőt árult, most pedig 32 ezer rész-vényvel szavaz, aztán a, különböző családok, amelyeknek vagyona peirelennmukaton át da-gadt folyamán, aztán a Hacknessok, a Brews-terek, a Flagerok, a Roegers, akik mindnyá-ján Rockefeller mellé állottak ebben a nagy csatában Csak az egyetlen Payne állott Ste-ward oldalára, míg a eskikögy evgyetm, amely-nek 30 ezer részvénye van, az üzleti érkelés, vagyis Rockefeller mellett feccelt állást. Ery egész részvényfőmög tulajdonosa, mint Whitman Pratt és Mellon, sietnek nyilatkozni, hogy a nagy harcban senpeksek maradnak. A harc kimenetele ake feszült várakozással tekint egész Amerika üzleti világ, mert a kérdés egy van benne, hogy helyén maradt-e egy olyan részvénytársaság vezetője, aki tudó-mással bír arról, hogy megvesztései célra részvényeket ajánlkozhat-e? Az utóbbi idő-ben a mi részvénytársaságunk vezérelmberjei-sokát járnak az óceánutakra és sokat példálöz-k az amerikai viszonyok fejlettségével. Hát szó sincs róla... Lehet tőlük tanulni.

Meglepo levelet intéztek tegnap a parlamenti pénzügyi bizottsághoz. Azt írta benne, hogy a szőnyeg-nyen levő költségvetést a leggodosabban meg kell vizsgálni abból a szempontból, vajon a kiadások létszélén nem teletá-e a leggodosabb tabarékossá-gal rendelkezést eszközölni. „Arról van szó — így hangzik a levél —, hogy a takarékossgát az összes hatóságok alapvetően kell tenni és hogy minden tisztviselőnek a maga főszántalán is kell főmeködni arra, hogy az állam pénzével takarékoskodjék, mel-kül, hogy az illetékes pénzügyi hatóságok ervevo-ltatózó intézkedéseit bevarna. Különösen fontos, hogy a hatóságok ne iparkodjanak olyan jogkörököt megalkozni, amelyek a magángazdaság munká-ját megnehezítik és több költséget okoznak vele, mint amennyi hasznót jelent a közgazdaságnak az ő hatóságai funkciójuk. Rá kell eszmélni azokra a költségekre, amelyek az egész közgazdaságot egy-vezéltet fenyegetik, ha nem sikerül lemeiszkélni a kiadásokat és leszállítani a polgárság terheit. A nagymérvű munkanélküliség, a mezőgazdaság rend-lítési válsága és a hitel drágasága a gazdasági élet parancszavává tettek, hogy a legutolsó állérrrel is takarékoskodjanak és ezáltal segítse a magángaz-daságot is súlyos helyzetéből való kiszabadulásban.” Ezt a levelet — nehogy félreértés legyen — nem a mi pénzügyi bizottságunkhoz intéztek, hanem Né-metország nagykövetségétől tanácsa, az ugynevezett Wirtschaftsrat intézte mely tisztelettel a német bi-rodalmi parlamenti pénzügyi bizottsághoz német nyelven, de sohasem írtak németül ilyen kifűnő magyarsággal.

× Magyar Főhírelintézet közgyűlése elfogadta az igazgatóság 1928. évi mérlegét. Az Intézet 1928. év folyá-mán 31.263.667 P. 45 f. jelölésűközzel folyósított a fon-dal. Hétcs megvárta később hivatalos ügyvezető za-loglevéllelben. Folyósított 10.002.978 P. 84 f. rendelkezésre készmunkaköltséget. Hosszútávúlati záloglevélközzelökön állaga 58.574.486 P. 31 f. A mérleg 153.899.853 P. 27 f. vége-szeget tüntet föl, az évi összefoglalón 1.802.450.427 P. 79 f. volt. Az igazgatóság elnöke a nagy részvényes után 1 új rész-vaszlatot meg, a főtulajdonbízósági tagjai az elődökéket kívül gróf Desseffy Aurél, Dory Hugo és Kornis Főrene.

× Magyar Országos Képzőintézet Takarékpénztár Rt. köz-gyűlése az igazgatóság összes javaslatait változatlanul elfogadta. A kinnatott 1.821.645.29 P. vége-szegebl az 1928. évi üzleti-telekzéselvény 6 P-vel 10 P-vel többlet, mint tavalyi váltak meg. Az alapítók 300.000 P-vel 12.000.000 P-ze emeltek föl. Minden a nagy részvényes után 1 új rész-vaszlatot bírnak elővetélti foglalt. Az új részvényesek 89 P és ezután január 1-től a befizetés napjátig 7% kamat fizetendő be. A befizetés e. h. 4-től 14-ig az intézet pénztárára 11 f. Bécsi utca 1. 10. emeleti díszlettel 9-12 óráig eszközölhetők. Az igazgatóság dr. Meizer Jenő, Schimank Emil, Strasser Alfréd, dr. Delmar Emil és Hagenmaier Henriket választotta.

× Budapest Székesfővárosi Községi Takarékpénztár Rt. közgyűlése az igazgatóság összes javaslatait elfogadta. Az igazgatóságba új tagokként dr. Grünfeld Mano, dr. Peto Ernő és dr. Rauscher Aurél, a főtulajdonbízósági tagok Andrássy Béla, Erőssy Sándor, Főrtner Aurél, dr. Neuschloss Kálmán, Kertész Márkó, Elek Sándor, Blá-za-Taubner Vilmos és Erdős Zsuzsa Laszlo választották meg.

× Magyar Cseh Iparbank Rt. igazgatósága megállapí-totta az 1928. évi mérlegét, amely 933.489 P. 46 f. nye-reszregeg zarult. Az e hó 12-iki közgyűlésnek javaslatai fogják, hogy részvényeseknt 1 P. osztalékul 200.000 P. tartalékokra 50.000 P-t fordítsasson, a fennmaradó 53.330.41 P-t új számlára vitessen elő.

× Goldberger Sám. F. és Flai Rt. közgyűlése az elmlnt üzleti-teleknek egy-egy részvényre eső osztalékát 6 P-vel állapította meg. Az igazgatóságba báro Sztérynyi Jó-zsefot választotta be.

× Brassó Célulosegyár Rt. igazgatósága megállapí-totta az 1928. mérlegét, amely 933.489 P. 46 f. nyeresé-gel zarult. A közgyűlésnek javaslatai fogják, hogy részvé-nyeseken 3% P. tavalyi 3 P. osztalék fizessék.

× Fegyver- és Gépgyár Rt. az 1928. üzleti-tele 15 P. osztalékot fizet.

× Hungária Egyesült Gőzmalom Rt. az 1928. üzleti-tele részvényeseknt 2.50 P-t fizet osztalékát (a tavalyi 2 P-vel szemben).

× „Magyar Hírel”, Székesfővárosi gazdaságpolitikai lap-nek márciusi száma a kereskedelemi miniszterium-rol, a magyar antogartás fejlesztéséről közöl cikkeket. A „Magyar Hírel” szerkesztője: Horthy Miklós ut. 43.

**Influenzánál**  
és az összes légzőszervek hurutos bántalmai-nál, valamint gyomorégésnél legjobban a **Málnási Sicilia gyógyvíz**

Málna-erőssítő Szarvaszáró

**Zongorák, pianínók**  
legjobbák  
legelőcsőbbák  
legkötönyebb feltételekkel.

**Reményinél**  
Budapest VI. Király-utca 58-60. sz. 4 m

**Fehérbutorok**  
Konyhak  
Előszobák  
Külföldleges leányzóbak  
Fehér hámozbak

Kizárólag elsőrangú minőségben H. V. S. S. asztalosmesternél  
Semmelweis-u. 9 és Rozsa-u. 20. Tel. J. 379-11. Főretele közvelem-ny

**FÁJÓS ÉRZÉKENY LÁBAK ÁPOLÁSA**

HEVES, VÁLTOZÓ IDŐ KINOZZA A LÁBAKAT, KIUJULNAK A FAGYÁSI BANTALMAK.

Egyszerű módon mely nem is költséges, megszabadulhat egy eszapsa a lábait Imaktól, egyszerűmind a legkötö-nkább lyukszemektől is. Aztassa lábait 10 percig jó meleg lábfürdőben, melyben előzőleg egy evokálnyalji Rökus-lásót feloldott. A Rökus-lásós fürdő erősítő, jótékony hatása folytán a fagyási bántalmak, foltperdeszek, faj-dalinas érzések, egések megszűnnek. Sőt hosszabb táj-azás után a Rökus-só be-ától a borkeményedésekre és tyukszemekre és annyira megpuhítja, hogy azok kés vagy borotva nélkül eltavo-lith tók. A Szent Rökus-lásósfürdő megakadályozza a bokák megvastagodását és a legelbanyagottabb lábákat is tökéletesen rendezhezo. Egy nagy csomag Rökus-lásó ára 1 pengő 28 fillér. Kaplathó egyezsereg ruhák és drogéri-klub. Ha valho nem kapná, forduljon a budapesti Szent Rökus-egyegszer-tárhoz, VII. Rakóczi-ut 70



**Radó Olga**  
művészi könyvkötészet  
(IV. Régiposta-utca 7-9)  
vállalja  
egész könyvek és  
egész könyvtárak bekötését  
Kérjen mintakötetet!

# VASÁRNAPI SPORT

## A cseh válogatott 4:2-re kapott ki Bolognában az olaszoktól,

### akik jövő vasárnap Budapesten mérkőznek Magyarország válogatott csapatával

**Csehszlovákia az első félidőben egyenlő erejű ellenfele volt az olaszoknak, de a finisben visszaesett. — A csehek technikai fölénye nem tudta pótolni a tréninghiányt és ellen-sulyozni az olasz csapat ellenállhatatlan lendületét és lelkesedését. — Olaszország három pont előnnyel vezet az Európai Kupában**

Bologna, március 3.

*(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.)*  
A magyar futballsport régen volt idegen nem-zetek válogatott mérkőzésén annyira érdekelve, mint Csehszlovákia és Olaszország bolognai összecsapásán. A magyar csapatnak ugyanis

jövő vasárnap az olaszokkal szemben két kiköszörülnie azt a csorbát, amelyet a múlt heti párisi kudarc ejtett a hírnevén,

érthető tehát, hogy a magyar futballközönség izgatottan várta, miképen állja meg helyét Olaszország a csehekkel szemben és a bolognai

mérkőzés eredménye alapján minő kilátásokkal érkezik jövő vasárnap Budapestre. Az olasz válogatott

néhez küzdelem után, de biztosan győzte le 4:2 (2:2) arányban a csehekkel

és így Budapesten mint a mérkőzés favoritja fog a Párisban megvert magyar válogatottal szemben állni. Nehéz dolga lesz jövő vasárnap a magyar csapatnak, de annál nagyobb és világszerte ismertebb lesz a dicsősége, ha sikerül kiköszörülnie a párisi csorbát és győzelmesen állni meg a helyét a diadalittas olaszokkal szemben.

### Olaszország—Csehszlovákia 4:2 (2:2)

A bolognai új stadion, a Littoriale hatalmas tribünjein 30.000 főnyi közönség szorongott, hogy tanuja legyen az olasz válogatott csapat tavaszi bemutatkozásának. A díszpályában megjelent Giovanna királyi hercegnő, Balbo légügyi államtitkár és Arpinati, Bologna podestája, aki jövő héten Budapestre is elkíséri Olaszország csapatát. A két csapat a küzdelem előtt összeállítással állt starthoz:

*Olaszország:* Combi — Rosetta, Alemandi — Pietroboni, Janni, Pito — Conti, Schiavio, Libonatti, Rosetti, Piccaluga.

*Csehszlovákia:* Staplík — Hoier, Burger — Madelon, Kada, Cípera — Baron, Svoboda, Belbi, Silny, Kratoch-will.

Csehszlovákia tehát három tartalékkal, Planička helyén Staplíkkel, Hajny helyén Madelonnal, Soltns helyén pedig az újonc Baronnal indult küzdelembe. Vereségére tehát a tréninghiányon kívül is tud megsértés találni.

Az első félidőben még így is egyenlőerejű ellenfele volt az olaszoknak.

Ez a félidőt 2:2 arányban tudták eldöntetlenre tenni, a második félidőben azonban már föltűnően kiütöközték a csehszlovák csapat fáradtsága és tréninghiánya, az aszúkekék pedig a közönség egyetemes biztatására olyan ellenállhatatlan lendülettel feküdtek bele a játéka, hogy

2:0-ra nyerték meg a második félidőt

és 4:2-re az Európai Kupáért vívott mérkőzést.

A mérkőzés részletes leírása

itt következik:  
Az olasz csapat mindjárt kezdetben hatalmas tempót diktált, de

a mérkőzés első gólját mégis a cseh Silny lövi

a 16. percben. Tíz perc múlva Rosetti kiegyenlít és ettől kezdve a sokkal fittebb és tréningozottabb olaszok uralják a mezőnyt. A cseh játékosokon meglátszik, hogy csak most kezdik a szezonot. A 33. percben

Libonatti gólt lő, de az utolsó erőfeszítéssel dolgozó cseh támadósról hat perc múlva Svoboda révén kiegyenlít.

A második félidő azonban már teljesen az olaszoké. A mindinkább visszacsúszó cseheknek a 16. és a 35. percben

Rosetti rugja a győztes gólokat

és állítja be a 4:2-es végeredményt. Föltűnő volt az olaszok nagy kondíciójeli fölénye, amelyet a cseh technika nem tudott ellensúlyozni.

Az Európai Kupa állása ezek után a következő:

|                 |   |   |   |   |   |       |   |     |
|-----------------|---|---|---|---|---|-------|---|-----|
| 1. Olaszország  | — | 6 | 4 | 1 | 1 | 16:12 | 9 | (5) |
| 2. Ausztria     | — | 6 | 3 | 0 | 3 | 11:9  | 6 | (6) |
| 3. Magyarország | — | 5 | 3 | 0 | 2 | 14:13 | 6 | (4) |

|                  |   |   |   |   |   |     |      |     |     |
|------------------|---|---|---|---|---|-----|------|-----|-----|
| 4. Csehszlovákia | — | 5 | 2 | 1 | 1 | 7:8 | 5    | (5) |     |
| 5. Svájc         | — | — | — | — | — | —   | 3:11 | 0   | (8) |

Zárójelben a veszített pontok.

Eszerint Olaszország három pontelőnnyel vezet.

ha azonban Budapesten kikap, a kupamérkőzések favoritjává Magyarország léphet elő.

amely veszített pontszámok alapján számítva, már most is a második helyen következik. A budapesti mérkőzésnek tehát nemcsak a magyar futballsport nemzetközi tekintélye, hanem az Európai Kupa szempontjából is döntő fontossága van. Jövő vasárnap a sportvilág érdeklődése Budapest felé fordul...

### „A szavakból elég volt, végre cselekedni kell!”

— mondja az olasz-magyar mérkőzésre készülő szövetségi kapitány

*(A Reggel tudósítójától.)* Földessy szövetségi kapitány vasárnap délután hat mérkőzés előtt meg, este pedig a jövő vasárnap olasz-magyar válogatott mérkőzés előkészületeiről csekkelt mondotta A Reggel-nek:

— Itt vagyunk a francia vereség után és az olasz mérkőzés előtt. A jelenlegi súlyos helyzetben nincs helye a heszédnek, itt komoly, megfontolt tettekre van szükség.

A szavakból elég volt, végre cselekedni kell!

A pályák talaja a mai vasárnapra sem változott, csapataink még mindig abnormális talajon, irrális mérkőzéselt játszanak. A rendelkezésre álló játékosgárda tréninglehetőségei sem javultak, ma is ott tartunk tehát, ahol a francia mérkőzés előtt tartottunk. Mind a játékosokban, mind bennem megvan a legjobb akarat. A játékosok komoly gondot fordítanak kondíciójukra és lelkiismeretes tréninggel javítják a formájukat.

Én a magam részéről fölhasználom a rendelkezésre álló egy hetet, kedden és csütörtökön egy-egy tréninget tartok. A tréningre a következő játékosokat hívtam meg: *Kapusok:* Fogl II, Senkey I., Kövágó, Dudás, *járószekék:* Kleber, Weber, Bukovy, *csatárok:* Kalmár, Hirzer, Takács II., Turay, Szedlaesek, Kohut, Török, Amer, Titkos, Weizer. Az itt kijelölt játékosok kedden a Postás, csütörtökön az FTC ellen játszanak tréningmérkőzést és belülről állítom össze csütörtökön a válogatott csapatot.

A pályákon vasárnap a következő csapatot tippeltek: *Acht* — Fogl II., Senkey I. — Kleber, Bukovy, Berkessy — Markos, Takács II., Turay, Hirzer, Tieska.

A Slavia veresége Berlinben. Berlinből jelentik A Reggel-nek, hogy a prágai Slavia mérkőzése a Tennis Borussiaéval, 25.000 főnyi közönség előtt a cseh csapat 5:1 (3:1) gólarányú súlyos vereségével végződött. A Slavia vereségét menti, hogy válogatottjai (Staplík, Cípera, Svoboda és Kratochwill) nélkül, négy tartalékkal volt kegytelen starthoz állni. — A Hertha-Minerva bajnoki mérkőzés, orjási meglepetésre, a Minerva nyerte meg 7:5-ös szokatlan gólaránnyal.

Bácsalmási harmadik lett Nürnbergben. Nürnbergből jelentik A Reggel-nek, hogy a Magyar Hét befejező eseményeként vasárnap atletikai fűdőltpályaversenyt rendeztek. A meghívott magyar atléták közül egyedül Bácsalmási Antal (BEAC) állt starthoz és 13.04 méterrel harmadik lett Hirschfeld és Uebler mögött, akik 14.58 métert, illetően 13.54 métert dobtak.

**TUNGSRAM**

**A TÖKÉLETES IZZÓLAMPÁ**

# A Hungária és a Ferencváros gólzáporos győzelemmel kezdte meg a bajnoki szezont

## A Hungária 7:0-ra verte a Vasast, a Ferencváros 5:1-re a Somogyot, az Újpest 3:1-re a Nemzetit. — A Bástya nagy meglepetésre 6:1-es gólaránnyal győzött a negyedik helyezett Bocskay ellen

(A Reggel tudósítójától.) Hat fokos esikorgó hidegben tartották meg császárság „tavaszi” futbalszezon premierjét, amelynek hőse — a közönség volt. Le a kalappal a magyar futball-publikum előtt! Ezt a közönséget nem riasztja vissza sem a párisi kudarc, sem a siberiai hideg, ez a közönség él-hal és ha kell; megfogja a magyar futballt, amely legelőször lesz a világon, ha méltó tud lenni a világ legelső publikumához... Az első bajnoki forduló favoritjairól, nagy gólaránnyal győzelmekkel és egyetlen meglepetéssel hozott. A Hungária britiás fedezetorának köszönhető 7:0-as győzelmét a Vasassal szemben, a Ferencváros legjobb formájának hírnévben is 5:1-re létezte el a Somogyot, az Újpest megérdemelten volt revánós 3:1 arányban a Nemzeti fölött, az általában meglepetésekben utazó Bástya pedig mindjárt a startnál meglepetéssel szolgált és 6:1-re verte a bajnokságban negyedik helyezett Bocskayt. A bajnoki tabella most így fest:

|                |    |   |   |   |       |    |
|----------------|----|---|---|---|-------|----|
| 1. Hungária    | 12 | 9 | 2 | 1 | 48:13 | 20 |
| 2. Ferencváros | 11 | 7 | 2 | 2 | 40:9  | 16 |
| 3. Újpest      | 12 | 6 | 4 | 2 | 33:23 | 16 |
| 4. Bocskay     | 12 | 6 | 2 | 4 | 20:21 | 11 |

|                     |    |   |   |   |       |    |
|---------------------|----|---|---|---|-------|----|
| 5. Nemzeti          | 12 | 4 | 5 | 3 | 16:18 | 13 |
| 6. Bástya           | 12 | 5 | 2 | 5 | 26:17 | 12 |
| 7. III. kerületi FC | 11 | 4 | 4 | 3 | 14:18 | 12 |
| 8. Somogy           | 12 | 4 | 2 | 6 | 13:28 | 10 |
| 9. Kispest          | 11 | 3 | 3 | 5 | 13:24 | 9  |
| 10. Vasas           | 12 | 3 | 1 | 8 | 14:17 | 7  |
| 11. Budai 33-as     | 11 | 1 | 2 | 7 | 15:33 | 5  |
| 12. Sabária         | 10 | 1 | 2 | 7 | 13:21 | 4  |

Egy héttel az olasz-magyar mérkőzés előtt természetesen mindenki a válogatott játékosok mozgálait lészte. A legszorgosabb tudári kar: a közönség előtt kitünéssel ciszgázott a Hungária fődzetsora, elsősorban Kléber, megállta a helyét Hirzer, Kalmár megbukott. A Ferencvárosban ismét ragyogóan játszott — négy gólt lőtt! — Takács II. Kohut, ugyiltszik vissza akarja szerezni a válogatottságot Tieszkóttól, míg Bukovai egyelőre messze nem legjobb formájától. Az újpesti Wetzler kiesett a centerposztja pályázók sorából (marad: Turay), Strick, Szujkos, nem mutatott sokat, lassú és sokat hibázik, míg a kitűnő Auernek nincs baja, míghogy Takács II. a konkurenciát, akik bizony nem szorították ki a válogatott csapatból. Achnak — Benedeknél szemben már könnyebb dolga tes:...

### Hungária—Vasas 7:0 (4:0)

Hungária-uti pálya. — 3500 néző. — Bíró: Boronkay Gábor

A két tribüne ho- és sártengeren keresztül lehetett csak följutni, annál kifogástalanabb állapotban volt azonban a játéktér. Hónak és jégnek semmi nyoma, a hamuval és fűreszporral telehintett pályán nagyszerűen ment a játék, amíg a vizes talaj a délután folyamán át nem fagyott. A Hungáriának különösen konvenniált a talaj, de aligha galoppozta volna le olyan fölényesen a Vasast, ha halvesora olyan remek formát nem jászik ki, aminél az ősi szezon közepén is ritkán produkált. Különösen Kléber volt elemében, aki most újra válogatott jelöltnek lépett elő, de meglepően jó volt az egész héten át betegeskedett Wéber is. Stiflusson illeszkedett bele a halfríóba a tisztára ambicióktól fűtött Schneider. A csatársorban csak az Opatá-Hirzer balszárny elégitett ki. Hirzer ismét sokat ösztökélt. Kalmár nagyon biztatóan kezdett, a második félidőben azonban nem állta végig az iramot, vagy talán a Rottlertől kapott rugást színyelte meg. Molnár visszaesett régi hibájába. Tulkenybenesen játszott, míg a Pestersebéttől átgázolt Jeckl egyelőre nagyon felénk. A kékfehérek legkritikusabb része ismét a közvetlen védelem volt, főként a meglepően bizonytalan Mandl miatt, aki tetejébe még egy tizenegyest is elhibázott.

Kocsis biztatóan javult és Fehér is látszólag jó kondícióban van, egyszer-kétszer azonban alaposan elszámitotta magát, esodakát tehát ebben a szezonban se várjunk tőle. A Vasas Szulik helyén Wimmer szerepeltette, aki fölösleges kifutásai miatt néhány gólaban alaposan benne volt. A hátvédek közül Burger a megbízhatóbb, mert Rottler tulerélyes, ami miatt a második félidőben ki is állították. Átlagosan jó munkát végzett a Remner—Buzá—Fried halvesor, különösen szünet után, míg a csatársort teljesen megzavarta Száger beállítása, akit Újpest engedett át a Vasasnak. Száger miatt a jobbhétszékő posztján kellett játszania Fröhlichnek, ahol egyáltalában nem vált be. Jóval szürkeköben mozgott Száger, míg Tomezcs csak a támadások elindításánál van a helyen, az akeik befegyezésről lekéskis. A csatársor legjobb embere az egészen magára hagyott Wimmer volt, de Bader is néhány veszélyes támadást vezetett.

#### Kléber volt elemében.

A Vasasok a következő perében már egálzálhatnának, mert Mandl elesik, Fehér is kirohan a kapujából, a Vasas-csatárak azonban még az őröcsen maradt gól előtt is hibáznak. Hirzer föltűnő ambícióval játszik. A kapustól megszerezett labdától indul támadásba, de a kapura ment. Az állandóan frontban levő Hungária a 12. perében ofsajd-gólt lő.

A Vasasok a következő perében már egálzálhatnának, mert Mandl elesik, Fehér is kirohan a kapujából, a Vasas-csatárak azonban még az őröcsen maradt gól előtt is hibáznak. Hirzer föltűnő ambícióval játszik. A kapustól megszerezett labdától indul támadásba, de a kapura ment. Az állandóan frontban levő Hungária a 12. perében ofsajd-gólt lő.

A Vasasok a következő perében már egálzálhatnának, mert Mandl elesik, Fehér is kirohan a kapujából, a Vasas-csatárak azonban még az őröcsen maradt gól előtt is hibáznak. Hirzer föltűnő ambícióval játszik. A kapustól megszerezett labdától indul támadásba, de a kapura ment. Az állandóan frontban levő Hungária a 12. perében ofsajd-gólt lő.

#### A Hungária kezd.

A balszárny első támadása kornert eredményez. Opatá centerét Burger elhibázza, amire Wimmer lép közbe, a labdára ráfutó Jeckl azonban a góloba továbbítja.

## PENSION REGINA LOVRANA

(Italia)

Melita Sándor ur (azelőtt a Pension Fernandez) személyes vezetése alatt. Előkelő családú ház központi, pormentes fűtésvel, a homokos strand közvetlen közelében. Magyar és bécsi konyha. Tengerre néző erkélyes szobák teljes panzióval 8-9 pengő. Prospektus kívánatra díjmentesen.

### Hungária—Vasas 7:0 (4:0)

A Vasasok a következő perében már egálzálhatnának, mert Mandl elesik, Fehér is kirohan a kapujából, a Vasas-csatárak azonban még az őröcsen maradt gól előtt is hibáznak. Hirzer föltűnő ambícióval játszik. A kapustól megszerezett labdától indul támadásba, de a kapura ment. Az állandóan frontban levő Hungária a 12. perében ofsajd-gólt lő.

### Ferencváros—Somogy 5:1 (1:1)

Üllői-uti pálya. — 7000 néző. — Bíró: Klug Frigyes

A 6 fokos hideg ellenére sártengerben mérköztek meg egymással a Ferencváros és a Somogy. A meglehetősen nagy számban megjelent futballrajongók izgalmas és mindvégig változatos küzdelemnek voltak szemtanúi. Az összejátszás a Ferencváros biztos győzelmével végződött, amit nyugodt és szép összejátszával meg is érdemelt. A vasárnapi játék alapján itélve: a Ferencváros hamarosan eléri legjobb formáját és ezzel egyúttal a Hungáriát. Somogy csapatán észre lehetett venni a tréning és a megsokott lelkesedés hiányát. A Ferencváros közvetlen védelme kissé bizonytalanul dolgozott és nem elégitett ki teljesen. Bukovit is belevértve, a fődzetsor sem. A csatársorban viszont a Rázsó posztján játszó Kosztán kívül minden ember — Kohut, Szedlaecek, Turai és Takács II. — a lehető legjobbat nyújtotta. A Somogy mindjárt az első pillanathban támad és Takács I. csak kornere tudja megvárni a biztosnak látszó gólt. A veszélyes kornere után Papp tisztázza a helyzetet. A II. perében Takács II. a kifutó kapus mellett a góloba helyezi a labdát.

A Somogy mindjárt az első pillanathban támad és Takács I. csak kornere tudja megvárni a biztosnak látszó gólt. A veszélyes kornere után Papp tisztázza a helyzetet. A II. perében Takács II. a kifutó kapus mellett a góloba helyezi a labdát.

### Újpest—Nemzeti 3:1 (2:0)

Újpesti Stadion. — 3500 néző. — Bíró: Majorszki

Három órára jeleztek a mérkőzés kezdetét, de fél három órákor már valóságos népvándorlás indult meg az újpesti Stadion felé. Csontkeményre fogott hőrelegen keresztül törtétek a lelkes futballközönség, amely a kissé vizsgáztalan külső kép után joggal következtetett arra, hogy a pálya — legalább is — használhatóan állapotban van. Am a sokezer főnyi nézősereg kellemesen esalódott: a pályán már nyoma sem volt a hónak és a sikos talajt finoman elhintett fűreszpor fűtö. Az egész úgy festett, mintha a legnagyobb rendben volna. Pedig bizony a fűreszpor csak előfűtö a jég-réteget, de azt nem tette lehetővé, hogy a csapatok csuszakásmentes, becsületes futball játszhassanak. A tervszerűen fölépített támadások sorra meghusultak ezen a csalóka talajon. Kombinatív játékról alig lehetett szó. A csapatok hamar fölismerték a pályanyújtotta lehetőségeket és a labda gyors leadására törekedtek a reménytelen dríblingek helyett. Újpest csapata valahogy otthonosabban érezte magát az abnormális pályán. A régebben megkezdett pályatréning következtében az újpesti játékosok jobban állják a jeget és aránytalanul kevesebbet csuszáltak, mint fekete-fehér ellenfeleik. A támadásból mindkét csapat egyenlő arányban vette ki a részét. Újpest taktikája azonban eredményesebbnek bizonyult. A tologatás helyett minden helyzetből löttek, különösen Auer, aki Takács II. mellett a legjobb magyar lövésztár.

A tervszerűen fölépített támadások sorra meghusultak ezen a csalóka talajon. Kombinatív játékról alig lehetett szó. A csapatok hamar fölismerték a pályanyújtotta lehetőségeket és a labda gyors leadására törekedtek a reménytelen dríblingek helyett. Újpest csapata valahogy otthonosabban érezte magát az abnormális pályán. A régebben megkezdett pályatréning következtében az újpesti játékosok jobban állják a jeget

Kalmár Opatát indítja támadásba, aki Hirzert szökteti. Wimmer már későn rohan Hirzer elé, akinek labdája a balkapufáról az őröcsen maradt góloba gurul (2:0).

Kalmár süvítő lövése a felső kapufában akad meg, míg Buzá bombáját Fehér rávetéssel menti. A Vasas-balszárny támadását Fehér kornere árán tartja föl, majd a 34. perében

Kalmár Hirzert indítja a tüzvonalba, Wimmer ismét lépve megy és a labda újból az őröcsen hagyott kapuban köt ki (3:0).

Jeckl támadását kornere árán parizozza a Vasas-védelem, míg a 37. perében Wéber passzával

Kalmár rohan le a félvonalon, Wimmer kirohással próbál menteni és a labda ismét a góldátlan kapuba perdül.

Tomezcs szép lövést Fehér menti, majd Fröhlich kemű kedvező gólhelyzetbe, de a döntő pillanatban clesuzik. Végül majdnem öngólt hibáz a Vasas, mert Fried „hazudt”. Wimmer ismét elhagyta a baljáték, de utacs bűz, a labda a kapu mellett gurul el, újabb kornerehez juttatva a Hungáriát.

Szünet után eleinte a Vasas van frontban.

de tíz unalmas perc elmúltával megint a Hungária kerül fölénybe. Kornere eredménytelen, míg a 16. perében Rottler a kapu felé szaguló Hirzert elűki. Lövészt tréner utasítására Mandl áll neki a tizenegyesnek, amit Wimmer kornere árán bravurosan ment. Amikor Rottler a 21. perében Jeckl ellen köcel el durvaságot, a bíró kiáltja. Azonnal Wimmer játszik Rottler helyén, elég ügyesen. A Rottler faultja miatt megélt szabadrugást Kléber irányítja.

Wimmer elhibázza a labdát, amire Molnár beleteszi (3:0).

A Hungária most már lassít. Nem használja ki az egy embernyi előnyt, sőt a Vasas is elég sürűn juttat támadásba, míg végre a 27. perében

Hirzer remek egyéni játékkal menthetetlen gólt lő (4:0).

A Hungária két újabb kornere eredménytelen, míg a 34. perében Wimmer a büntetőterületen belül hendset vét.

Most Molnár rugja a tizenegyest, amelyből a hetedik gól születik.

Újabb Hungária-kornere. Jeckl szép magas labdáját Wimmer parizozza, végül Bader centerre utána a bíró juttya megmenti a közönséget — a megfagyástól.

Ferencváros-támadás következik, amelynek során Turai a lövés pillanatában elvágja. A II-esz Szedlaecek a kapufának lövi. Sorozatos Ferencváros-támadások. Takács II., Turai, Szedlaecek és Kohut lövészi süvítetek kapu fölé és mellé. Somogyuk végre sikerül a Ferencváros kapujáig lejutni, de a védelem mindent menti. A 38. perében Gaesér bombáját Siflis biztosan fojta. Három perc múlva Kvasz 20 méteres lövése kiesüszik Siflis kezéből és a szemfüles Weisz idejében a kapu jobsarkába juttatja a labdát. 1:1.

A második félidő a Ferencváros lendületes támadásával kezdődik. Előbb Kohut, majd Takács II. lövésö megy kapu mellé. Kohut bombalövése lepatann Kubala kezébe. Takács II. gólt lő. 2:1. Kélcene perc múlva Koszta a jobbhétszék terohan, átadja a labdát Takács II.-nek, aki a góloba feleli. A játék állandóan a Somogy területén folyik, nyomasztó Ferencváros-fölény. A 33. perében Szedlaecek szökteti Kohutot, aki jobblábbal remek gólt rug. 4:1.

A Ferencváros flinse kezd. Somogy elég jól tartja magát, de meg tudja megakadályozni, hogy a Ferencváros-csatársor szép összejátszka után Takács II. ötre szaporítja a gólok számát.

Kélcene perc múlva Koszta a jobbhétszék terohan, átadja a labdát Takács II.-nek, aki a góloba feleli. A játék állandóan a Somogy területén folyik, nyomasztó Ferencváros-fölény. A 33. perében Szedlaecek szökteti Kohutot, aki jobblábbal remek gólt rug. 4:1.

A Ferencváros flinse kezd. Somogy elég jól tartja magát, de meg tudja megakadályozni, hogy a Ferencváros-csatársor szép összejátszka után Takács II. ötre szaporítja a gólok számát.

### Ha kevés pénzért elegánsan akar öltözködni,

keresse föl László Sándor férfiszabómeister kitűnő hírnevű férfiszabóüzletét. Rákóczi-ut 50. ahol saját műhelyében készít rendelésre méreték után többszöri próbával elegáns férfiföltönyeket háromféle árban, 80, 90 és 100 pengőért a legdivatósabb finom szövetekből. Minden darab a cégfőnök irányítása és ellenőrzése mellett készül a legkétszámű kiállításban és legdivatósabb szabásban. Szövetmintákat és méretkérdelhez utasítást vidékre bérmentve küld. Fölhívjuk t. olvasóink figyelmébe ezen harminc év óta fennálló cégre.

ellenállhatatlan dríbler és megértő partner, bár éppen tekintetben ma kissé magára volt hagyva. Wetzler látható indiszpozícióival küzdött. Ströcknek pedig egyáltalában nem ment a játék. Szép földián kivül — ami még a régi Ströcköt idézte — csak hídval vonta magára a figyelmet. Hétről-hétre kitűnően játszik Spitz, aki sokatlan agilitással készített elő a jobbál-jobb helyzeteket. Mind a három gólaban „bonne volt”. P. Szabó nem sok vizet zavart. A halvesorban Borsányi egyenletesen jól dolgozott, Wilhelm csak a szerelésben volt biztos, passzával azonban az ellenfélhez jutottak. Lutz átlagmunkát végzett. A védelemben új csillag kezd ragyogni: Kovács. Rövidesen a legjobb bekék közt fogják emlegetni, partnerét, Fogl III.-at minden tekintetben felülmúlta. Acht biztoskezi kapus, őt híppelik a jövő vasárnapi válogatottba.

A Nemzeti csapata a tizenhatosig szépen játszik, de aztán esődöt mond a tudomány.

A csatársorban a két rutinió: Rémy III. és Kautsky nagyon messze van régi képességeitől, a három fiatal: Odry, Horváth, Csetényi meg nem elég hígadt és körültekintő ahhoz, hogy a szépen felépített támadást a legmegfelelőbb pillanatban góllá értékesítse. A halvesor ma nem támogatta eléggé csatársorát, Volentik és Belesik gyűnebb teljesítménye mellett sokat használt. Hossz leüldötte. A közellen védelem volt a csapat legjobb része. A bírót nehéz feladat elé állította az abnormális talaj, Majorszky azonban hiba nélkül, intelligensen vezette a mérkőzést, bár a közönség gyakran tulhagosan próbálta befolyásolni. Szegény közönség! Megérdemli, hogy róla is szó essék. Ott drukkolt, ott izgult, ott lelkesed-

## Bástya—Bocskay 6:1 (2:1)

Szeged. — 1500 néző. — Bíró: Barna

Szeged, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Szegeden vasárnap délután örömtűket gyul-tak: a Bástya „agyonzanált” csapata 6:1 arányú katasztrófális vereséget mért a nagy riválisra, a Hungária-erő Bocskay csapatára. A teli állomból fölébredt futballüzem első nagy meglepetését tehát éppen az a Bástya szolgáltatta, amelyet az őszi szezon végén csak nagy áldozatok árán tudtak együtt tartani. Az első bajnoki futballmérkőzés Szeged egész futball-társadalmát megrögzögtette és a két régi rivális nagy közönség előtt játszotta le az „alföldi derby”-t. A pálya nem volt ideális, de

az eredmény teljesen reális körülmények között született.

A Bástya csapata a legjobb bonyomlást kelletta, a csatárok, kis szerezéssel akár egy tucat gólt is lehettek volna a teljesen készült-

dik a tribinöknön, közben nem törődik azzal, hogy lefogja a lába és az orrát kékre festi a hideg. Ez a közönség megérdemelte volna, hogy a mult héten — megverjék neki a franciákat...

Kezdődik a játék. Itt is, ott is a talajviszonyokat próbálgatják, hullámozó, de izgalommentes játékkal telik az első 15 perc, amelyet csak két-két eredménytelen korner tesz némileg változassá. Lassan aztán lábra kap az Újpest és a 14. percben Wetzler lövése alig kerül el a kaput. Újpest néhány szép támadást vezet. P. Szabó, majd Wetzler lövését fogja Gallina. Továbbra is a hazai csapat rohamozik és a 29. percben Auer Spitztől remek labdát kap, amelyet

tizennyolc méterről a felső sarokba röpít.

Gyönyörű gólnak tansolhat a közönség. Gól után heves Nemzeti-támadások kezdődnek, de csak két korner születik. Hossz kissé erősen szereli P. Szabót, a bíró figyelmezteti is, a közönség pedig a mérkőzés végéig „huzza”. A 41. percben szép Auer—Wetzler-akció után Wetzler lövése emberről

Ströck elé pattan, aki nehéz szögéből hálóra esar-va a labdát, 2:0.

A II. félidőt lendületes Nemzeti-támadások vezet-tek be. Már a 3. percben korner, a 8. percben újabb korner, amelyből

Kautsky a Nemzeti egyetlen gólját rugja, 2:1.

Most kicsit élénkül a játék, P. Szabó hatalmas gól-helyzetet hagy ki, Wetzler azonban a 29. percben jóváteszi a hibát és

Ströck kornerlövését lábbal a kapuba továbbítja, 3:1.

A játékosok fáradtan küzdenek tovább, az állóképesség hiánya különösen a Nemzeti-játékosokat veti vissza, úgy, hogy például Újpest kerül frontba. A 38. percben újabb gól iger Spitz erőteljes támadása, de Gallina leszedi fejéről a labdát. Újpest-támadásokkal végződik a mérkőzés.

len Bocskaynak, amely csak az első félidő első felében tudott némi ellenállást kifejteni. A Bástya legjobb embere Schwarz volt, a közvetlen védelemnek alig volt dolga, ezért Weigelhofer hátrvéd letére is két góllal kárpótolta magát.

A mérkőzés Bástya-támadással indul és Weigel-hofer a 7. percben

tizenegyesből berugja a vezető gólt.

amelyet a 17. percben a Bocskay Teleky révén ki-egyenlít.

Schwarz góljával 2:1-re végződik a félidő.

A második félidőben a Bocskay szőzhez sem jutott és bár Ólodyt kiállította a bíró,

a Bástya tíz emberrel is négy gólt rugott a debrecenieknek.

A gólok közül Schwarz kettőt, Weigelhofer és Possák egyet-egyet rugtak.

## A BKE jégkhokicsapata súlyos vereséget szenvedett Berlinben

Berliner Schlittschuh Club—BKE 5:0 (3:0, 2:0, 0:0)

Berlin, március 3.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A berlini Sportpalastban ketezer főnyi közönség előtt 5:0 arányú súlyos vereséget szenvedett a BKE jégkhokicsapata.

A gólarány nem adja hűen a játék képét.

mert a magyar csapat a mezőnyben csaknem egyenrangú ellenfél volt a németeknek, a kapu előtt azonban határozatlanul bizonyultak. A győztes csapat legjobb embere a francia ücsőn-átékos, Haseler volt, de jól játszott a Budapestben is ismert Jenecke is. A magyar-roknak

Minder mindvégig kifünnően játszott,

partnerét azonban nem támogatták eléggé. A harmadik harmadban a magyar kapus megsérült, a csapat mégis fölényben volt, de az eredményen javítani már nem tudott. A gólok-ka Jenecke (2), Bruck és Haseler ütötték.

Gyorskorcsolyázóverseny a nagyjégen. A

BKE vasárnap délelőtti tartotta meg a szezon utolsó gyorskorcsolyázóversenyét. Az 1000 méteres handicapet Vila (seratch) nyerte meg 1 p. 41.9 mp. alatt. 2. Tóth (2 mp. hátrány) 1 p. 44.9 mp. 3. Légon (7 mp. hátrány) 1 p. 50.2 mp. A juniorok kategóriájában Molnár (16 mp. előny) győzött 1 p. 54.8 mp. alatt. 2. Belházy (12 m. előny) 1 p. 55.4 mp. 3. Osterer (16 mp. előny) 1 p. 59.9 mp.

Barátságos jégkhockey-mérkőzés. A városligeti nagyjégen vasárnap délelőtti barátságos jégkhockey-mérkést játszott a Magyar Ice-hockey Club és a BITE. A mérkőzés az MHC 3:3 gólarányú győzelmével végződött. Góllöklők: Krempels (4), gróf Révay (3) és Neogrády (2). A BITE Hareza nélkül játszott, aki a BKE berlini mérkőzésén vett részt.

Barátságos mérkőzés. Kispeszt—Budai 3:2 (3:2). A Kispeszt Füstner (2) és Senkey II. (2) gólaival megérdemelten győznek. A Budai 33-as góllal Lukács (2) és tizenegyesből Steiner lötte. — III. kerületi FC—BAK 0:0. Bíró: Szántó. 30 és 12 perces félidők. Az utabban összetehozott BAK-játékosok meglepően lelkes ellenállást fejtettek ki. — Ferencvárosi tartalék—Turul 3:1 (1:0).

## Apáthy és Szelényi győztek a BBTE jubiláris vívóversenyén

(A Reggel tudósítójától.) A 60 éves főnnállását ünneplő Budapesti (Budai) Tornagyűjtet jubiláris kard- és törversenyének döntőjét vasárnap délelőtti és délutáni vívták le az egyváltat Attila-utcai tornateremben szépségű és előkelő közönség jelenlétében. Olimpiai vívóink távollétében is sikerült a verseny, amelynek a szenzációja az volt, hogy

mind a tör-, mind a kardverseny a BBTE vívól nyerték meg.

Kardverseny:

1. Dr. Szelényi Géza (BBTE) 2. Dunay Bertalan (BBTE) 3. Kabos Endre (VAC) 4. dr. Doros György (RAC) 5. Nagy Mihály (Tiszi VC) 6. Hehs Béla (MAC) 7. Dingfelder Imre (RAC) 8. Fiala Ferenc (MAC) 1. 9. Nagy Ernő (MAC) 0 győzelemmel.

Törverseny:

1. Dr. Apáthy Jónó (BBTE) 2. dr. Tóth Péter (MAC) 3. Dunay András (BBTE) 4. Dunay Pál (BBTE) 5. 3. David József (Tiszi VC) 6. Bogen Albert (Tiszi VC) 7. Witz Pál (MTK) 2. 8. Gósz Sándor (BEAC) 1. 9. Gerevich Aladár (MAC) 1 győzelemmel.

## Gönczy Lajos nyerte a Pénzüntézetek kardbajnokságát

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap vívták le a pénzüntézetek kardbajnokságát, amelyet a várakozásoknak megfelelően

Gönczy Lajos nyert meg a tavalyi bainok Szűcs ellen.

Szűcs nem volt komoly ellenfél, mert Gönczyt ki-vál Szigetűtől is kikapott, mindkét esetben 5:1-re. Gönczy viszont végigverte a mezőnyt és veretlenül lett első. Részteltes eredmény: Bajnok: Gönczy Lajos (Magyar-Olasz Bank) 5 gy. 2. Dr. Szűcs (Merkurbank) 3 gy. 3. Jele (Postatakarék) 2 gy. 4. Kárvivő (Postatakarék) 2 gy. 5. Szigetű (Postatakarék) 2 gy. 6. Vinczehid (Pécsi Takaréki) 1 gy.

## AUTÓ ÉS MOTOR

### Megbízhatósági turauttal kombinált Grand Prix-versenyt tervez a BEMAC

(A Reggel tudósítójától.) Kevés oly Grand Prix-verseny rendezésre alkalmas ut van Magyarországon, mint a Miskolc melletti Miskolc—Zsola—Onga háromszög-pálya. A két esztendővel ezelőtti rendezett próbaverseny bizonyította szolgálta annak, hogy ezen a pályán — megfelelő rendbehozás esetén —

száz kilométeren jóval fölüli átlagssebesség is elérhető.

Íchát kipálóan alkalmas arra, hogy ott Grand Prix-jellegű versenyeket rendezzenek. A Bükkség Mátravideki Automobil Club, amely a vidék egyik legagilisabb autóklubja, most azzal a tervvel foglalkozik, hogy a pályát a legrendbebb időn belül használható állapotba hozza és — országos jelleggel — megrendezi az első komoly háromszög-versenyt. Tervezi a klub azt is, hogy esetleg kombinálva fogja a versenyt egy Budapesten—Miskolc megbízhatósági turauttal olyképen, hogy a gyorsaság versenyén résztvevők versenygépeiket vasatton szállítanak Miskolcra, maguk pedig más géppel venének részt a turauton. Ez azonban nehezségeket ítközök, mert hiszen kevés versenyő rendelkezik két megfelelő géppel és a gép vasatton való szállítása is meglehetősen költséges. Azt is tervezi a klub, hogy esetleg a turaut tervét elejtve, a Grand Prix megrendezését hegyversenyyel kombinálja, amelynek terve az újonnan kitűnően készített Hlafüredi 14 kilométeres hegyváltala lenne. A BEMAC máris megtette a szükséges lépéseket arra, hogy a háromszög-pályát versenyre alkalmassá tegyék és ebben nagy segítségükre van a klub sportbiztosának új elnöke, nagysorosi Lenz Albin altábornagy, a miskolci vegyesdandárparancsnok.

— Az Automobil-Motorsport husvéti trtját elhalasztották. Az új terminus: április 20, 21, 22 és 25. Az elhalasztás oka a tulhosszu tél, amely lehetetlenné teszi a verseny föléletes előkészítését.

— Szénásy Alán, a multévi versenyeken föltűnt rendkívül tehetséges fiatal versenyző, az ezévi versenyen Bugatti-koocsal fog versenyezni.

— Új olajmagykereskedés nyílt meg a Wurm-ntea 5. szám alatt Vízgyökörök és Tsa cég alatt. A cég beltaljai Paris Robert a „Steaua” volt igazgatója, Gyurkovich Béla, a „Steaua” kutasatálya-nak volt vezetője és Sipos György, aki ugyancsak a „Steaua”-nak volt főtisztviselője.

Felélés kiadó: Róna Ödön igazgató

Világosság könyvnyomda rt., Budapest—VIII., Conti-ntea 4

Műszaki igazgató: Deutch D.